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प्रदेश सभा 

गण्डकी प्रदेश 

चौथो अधिवेशन 

(तैंधतसौं बैठक) 

 

कार्यवाहीको सम्पूर्य धववरर्  

धिधत : २०७६/०४/२० गते, अपरान्ह १:०० बजे । 

 
प्रदशे सभा, गण्डकी प्रदशेको चौथो अधिवेशनको आजको बैठकको कारवाही माननीय सभामखु श्री नेत्रनाथ 

अधिकारीज्यकूो अध्यक्षतामा धदनको १ बजेर १६ धमनेटमा प्रारम्भ भयो। 

 

िाननीर् सभािुख 

आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हुन्छ । 

 

सबबप्रथम, शनू्य समय प्रारम्भ हनु्छ ।  

शनू्य समयमा बोल्न चाहनहुुने माननीय सदस्यहरुको लाधग १ धमनेटको समय धनिाबरण गरेको छु ।  

धनिाबररत समय धभत्र माननीय सदस्यहरुले आ-आफ्नो भनाई राख्नहुनु अनुरोि गदबछु ।  

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्यहरु, शनू्य समयमा बोल्ने माननीय सदस्यहरुको नाम प्राप्त नभएकाले शनू्य समय यधहिं समाप्त हुन्छ । 

 

माननीय सदस्यहरु, अब म धबशषे समय प्रारम्भ हुन्छ । धनिाबररत समय धभत्र माननीय सदस्यहरुले आ–आफ्नो स्थानबाट 

आफ्नो भनाई राख्नुहुन अनरुोि गदबछु ।  

 
सवबप्रथम माननीय सदस्य श्री चन्र बहादरु बुढा । समय १५ धमनटे । 

िाननीर् चन्र बहादुर बुढा  
माननीय सभामखु महोदय यधत बलेा मलुकु अधवरल वषाबसँगै भएको क्षधतबाट आक्रान्त छ र यसै सन्दभबमा यही साउन १९ 

गते बेलकुीदधेख २० गते धवहानसम्म आएको अधवरल वषाबको कारण तमान खोला गाउँपाधलका वडा निं. ४, लामेमलेामा 

बाढी पधहरोको कारण तीन जनाको मतृ्य ुभएको छ। मतृ्य ुहनुेमा चन्र कुमारी श्रीपाली, असारी श्रीपाली र प्रधवण श्रीपाली 

तीन जनाको मतृ्य ुभई सकेको छ र त्यहाँ चाँधह सात जना भन्दा बढी घाइते हुनुहनु्छ र तीन जना अधल धसधकस्त हुनहुुन्छ र 

त्यहाँ तीन वटा घर क्षधतग्रस्त भएको छन् भने दस वटा घर उच्च जोधखममा रहकेो छ। त्यसो भएको हुनाले उक्त बाधढ 

धपधडत भएको स्थानमा घाइतेहरुको उद्धार, राहतको उधचत व्यवस्थापन गनबका लाधग म प्रदशे सभा मार्ब त माननीय 

सभामखु मार्ब त सम्बधन्ित धनकायमा म धवशेष ध्यानाकषबण गनब चाहन्छु। त्यस्तै गरेर यो अधवरल वषाबसँगै गत वषब ढोरपाटन 

नगरपाधलका र बधढगाड गाउँपाधलकाको धसमानामा ठूलो पधहरो गएको धथयो र त्यो पधहरोद्वारा नदी थधुनन गई त्यहाँ ताल 

बनेको धथयो। तरुतरेु ताल भनरे यो वषाबभरी सायद धनकै चधचबत रहने गयो र त्यहाँ ढुङ्गाको व्यवस्थापन र अरु पयबटकहरु 

जाने धस्थधत पधन भयो तर दभुाबग्यवश आज राधत त्यो ताल रु्टनाले नधदको तटीय क्षते्रमा रहकेो बधस्तहरु उच्च जोधखममा 

रहकेो र मध्य पहाडी लोकमागब कररब दईु सय धमटर क्षधतग्रस्त भएको छ। त्यसो भएको हुनाले पधिम बाग्लङ्ुग, तमान 
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खोला गाउँपाधलका, ढोरपाटन नगरपाधलका र धनसीखोला गाउँपाधलकामा अधहले आवत जावत ठ््प छ। त्यहाँ गत वषब 

पधन हामीले सदनमा कुरा उठाएका धथयौं। त्यसलाई त्यो ताललाई उधचत व्यवस्थापन गनब पछब भनेका धथयौैैै िं तर 

अधहलेसम्म हुन सकेन र अधहल ेयो टावरद्वारा नै रे्रर पधिमको सब ैभगूोल नाकाबन्दीमा परेकोछ। यसको पधन उधचत 

व्यवस्थापनको लाधग त्यो मध्य पहाडी लोकमागब अधहले तत्काल बन्ने अवस्था नरहकेो हुदँा अधहले वैकधल्पक सडक, 

वैकधल्पक मागबको रुपमा ठूलावेसीदधेख धलएर बलगास मालारानी हुदँ ै रामकोट, दवेीस्थान बुधतबबाङ्ँग पगु्ने बाटोलाई यो 

प्रदशे सरकारले उधचत व्यवस्थापन गनुबपछब भन्ने म धवशेष आग्रह गनब चाहन्छु र त्यसको साथ साथै आवश्यक पवूाबिार 

नभएको कारण ढोरपाटनको उत्तरगिंगा नधदले वषेधनधपच्छे मान्छेहरु बगाउने गछब र यो वषब पधन गत साउन ८ गते दईु जना 

मान्छेहरु त्यहा ँ बगाई सकेपधछ मतृ्य ुभएको छ - मन बहादरु धबक र सेते धवक। सेते धवकको शव अधस्त मात्र प्राप्त 

भएकोछ। त्यो उक्त स्थानमा उधचत पवूाबिारको माग पधन भएको धथयो त्यसको पधन उधचत सम्बोिन भएको छैन। त्यसको 

पधन उधचत त्यहाँ पवूाबिार धनमाबणको लाधग म माननीय सभामखु मार्ब त सम्बधन्ित धनकायमा धवशेष आग्रह गनब चाहन्छु र 

यी समग्र जो पररघटनाहरु भएका छन् यसको तत्काल प्रदशे सरकारको अपनत्व हुने गररकन अधहले िरैे प्रकारको 

क्षधतहरुको प्राकृधतक प्रकोपहरुको धवषयहरु उठाएका छौं तर प्रदशे सरकारले पहलकदमी धलन ेत्यो अवस्था हामीले दखेेका 

छैनौं यो भई रहकेो छैन र यसको अन्त्य गनुब पछब र हामीले राहतको भनरे केन्रीय सिंघीय मार्ब त केही राहत उपलब्ि 

गराउँछौं अधहले प्रदशे सरकार राहत धदन ेअवस्थामा छैन। प्रदशे सरकारले उधचत व्यवस्थापन गने गरी चाह ेत्यो आवासको 

होस चाह ेअरु पवूाबिारको सन्दभबमा होस व्यवस्थापन गने गरी प्रदशे सरकार इच्छुक रहकेो हामी पाउँदनैौं। यसको धनधमत्त 

पधन म धवशेष आग्रह गनब चाहन्छु धक सभामखु मार्ब त यसको पधन उधचत व्यवस्था गनब पहल गरोस ्। म यी कुराहरु राख्द ै

धवदा हुन्छु । िन्यवाद ।        

 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री प्रकाशचन्र दवाडी । समय ५ धमनेट । 

 
िाननीर् प्रकाशचन्र दवाडी 

सभामखु महोदय, गोरखाको लइुटेङ्ग भज्याङ्ग धसरानचोक भच्चके खण्ड धपच हुदँ ैउधब्कने गरेको छ। ठाउँमा सडक नै 

चधकब एको छ। मधहना धदन नधबत्द ै ग्याधबन वाल लगाएको ठाउँ तुरन्त भधत्कएको छ। यसमा म सरकारको ध्यानाकषबण 

गराउन चाहन्छु। गोखाबली रबर उद्योग सिंचालन धवषय मैले पटक पटक धवषय उठाएको धथएिं। सरकारको ध्यानाकषबण गराउन े

काम गरेकै धथएिं। यस धवषयमा अथब तथा धवकास सधमधतले पधन उद्योग मन्त्रीसँग जवार् मागेको थाहा पाएको छु। दवाबमा 

पधछल्लो अपडेट थाहा भएको छ। मन्त्रालयबाट कधत भन्नु पने हो। कधत मन्त्रीज्यलू ेभन्न ुपन ेहो मलाई थाहा भएन। मलाई 

लागेको छ कधत्तको यो मलाई थाहा छैन भन्ने कुरा धनकम्मा हौ धक जस्तो मलाई लागकेो छ। धवकास सधमधतले त्यसको 

स्थलगत अध्ययन न ैगरी यसरी चलाउन सधकन्छ भनरे प्रधतवेदन न ैबुझाएको अवस्थामा प्रदशे सरकारले केन्र सरकारसँग 

के माग्यो ? मन्त्रीको जवार् धदन ुपछब धक पदनै? सभामखु महोदय, प्रदशे सरकारबाट बजेट धवधनयोजन भएर सिंचालनमा 

रहकेा योजनाहरुको अवस्था के छ? प्रदशे सािंसदहरुलाई थाह ैनधदइकन योजनाहरु र्छ्यौंट भएको छ सभामखु महोदय। 

त्यो न्यायोधचत हो र? आज सरकार बनेको दईु वषबको बजेट धसधद्ध सक्यो यस बारे सरकारले सदनमा जानकारी गराउन ुपछब 

धक पदनै? हरेक माननीयज्यहूरुल े कुरा उठाउनु हुन्छ। त्यसको कधहले पधन प्रष्ट जवार् आएको छैन सभामखु महोदय, 

सरकार जनताको अधभभावक हो। आलटाले जवार् धदएर सरकारले अधभभावकत्व धनभाउन सकेको छैन यसमा सभामखु 

मार्ब त सरकारको ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु। गोरखाको पालङ्ुगटार बजार आज धपडामा छ धकनभने आज त्यहाँ रहकेो 

बजारमा एउटा हाइटेन्शन तार चाधँह हाइटेन्शन लाइन बजारबाट धबचमा मखु्य बजारबाट क्षते्रबाट धवस्तार गनब तयारी हुदँछै 

सभामखु महोदय। तत्काल प्रदशे सरकारले त्यसको नतेतृ्व धलएर बजार क्षते्रबाट धवस्तार नगरी अन्य वैकधल्पक ठाउँबाट 

लाइन धवस्तार गनब धनदशेन धदइयोस ् भन्न चाहन्छु। पालङ्ुगटारबाट स्माटब धसटी बनाउने बनाउने कुरा गदाबगद ै पधन 

अव्यवधस्थत धवद्यतु धवस्तारले त्यो जनतालाई लाभ प्राप्त हुन्छ र ? सभामखु महोदय, सरकारले आधथबक सिंमधृद्धको मलू 

आिार पयबटन मानी रहदँा बारपाक सलुीकोटमा रहकेो तामाखानी, सीता गरु्ा, अधजरकोटको तामाखानी, धसरान डाँडाको 
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धचया बगान, िाचेको तल्लो मनासल ु पदमागब, राङ्गरुङ्ग बारपाक हुदँ ै लाप्राक जान े पदमागब, दिुपोखरी पदमागब, 

नागपेोखरी पदमागब, चमुनुम्रीको रैला नाका, पालङ्ुगटारको बुधढकोट धबसबनु हुदँनै जस्तो मलाई लाग्छ सभामखु महोदय। 

त्यस्तै धलगधलधगकोटमा धनमाबण हुन लागेको ऐधतहाधसक सिंग्रहालयको काम बेलमैा शरुु होस ् । नेपाल एकीकरणको 

ऐधतहाधसक िरोहर गोरखा दरबार भकुम्प गएको बलेादधेख खधण्डकृत भएर बसेको छ। गोरखा दरबारको ठेक्का धलने तर 

सरकारको दम्भमा अधहलेसम्म अगाडी बढाउन नधदएको सभामखु मार्ब त सरकारलाई ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु। तरुन्त 

त्यस धनकायलाई त्यहाँ भएको जसले धलएको छ त्यहाँ छानबीन गररयोस ्भन्ने माग गनब चाहन्छु। त्यस्तै बाह्र धकलो 

बारपाक लाप्राक सडक खण्ड पटक-पटक म्याद थप गरेर अधहले सम्म मोटरबाटोको धपचबाटो अगाडी नबढेको सरकारले, 

गण्डकी सरकारले तरुन्तै यो धनमाबण व्यवसायीको ठेक्का कसले धलएको छ तुरन्तै छानबीन गरेर कसरी प्रकृया अगाडी बढछ 

कसरी कारवाही अगाडी प्रकृया अगाडी बढाउनु पछब तुरन्त ैछानबीन होस ्भन्न पधन चाहन्छु। बाग्लङ्ुगको बधढगाड खोला 

गत वषब पधहरो जाँदा थधुनएर झण्डै दईु धकलोधमटर ताल बन्यो सभामखु महोदय। गए राधत त्यो ताल आर्ैं  रु्टन थालेको 

छ। खबर मलाई प्राप्त भएको छ। त्यसमा प्रदशे सरकारको ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु। बधढगाडको तल्लो बाग्लङ्ुग र 

गधुल्मको क्षेत्र माधथल्लो गधुल्मकै केही क्षेत्रका जनता त्यसको त्रासमा छन्। उनीहरुलाई तत्कालै सरुधक्षत ठाउँमा सारेर 

जनिनको क्षधत कम गनब सरकारले तरुन्तै सचुारु गरोस।् यो सरकार आज बनेको िरैे समय हुदँा पधन सभामखु महोदय, 

जनतालाई आफ्नो राहत जनताले पाएको सधुविा, जनतालाई तत्काल भएको एउटा असधुविालाई तत्काल के चाँधह 

पधहलो प्राथधमकता रहकेो छ। त्यस प्रधत अधल जवार्दहेी हुनु पछब भन्ने जस्तो लाग्दछ। सभामखु मार्ब त सरकारलाई 

ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु। िन्यवाद। जय नेपाल ।  

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री धपयारी थापा । समय ५ धमनेट। 

िाननीर् धपर्ारी थापा 

माननीय सभामखु महोदय, नेपालमा बखाबयाम शरुु भएदधेख पहाडी क्षेत्रहरुमा पधहरो झने, बाधढ पधहरो आउने, त्यसै गरी 

तराई क्षेत्र डुबान पने अवस्था अधहलेको मात्रै होइन यो अवस्था हामील ेधवगतदधेख झेल्द ैआई रहकेो अवस्था हो। यो धपडा 

हो उधत्पडा यो धपडा हामीले भोधग रहकेा छौं। त्यसै गरी अधहले धहजो राधत परेको अधवरल वषाबका कारण कृधत्रम ताल, 

बाग्लङ्ुगको कृधत्रम ताल भधनन्छ तुरतुरे ताल रु्टन जाँदाखरेर त्यहाबँाट बाग्लङ्ुग बुधतबबाङ्ग सडकखण्ड पणूब रुपमा अवरुद्ध 

भएको छ सभामखु महोदय। उक्त क्षेत्रमा अधहले तत्काल त्यो बाटो खोल्न नसक्न ेअवस्था रहकेो छ। त्यसलाई वैकधल्पक 

बाटो खोल्नका धनधमत्त प्रदशे सरकारको धवशेष ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु र त्यसै गरी गए राधतकै पधहरोका कारण 

पानीका कारण अधवरल वषाबका कारण पधहरो जाँदाखेरर तमान खोला गाउँपाधलका वडा  निं.४ मा जनु क्षधत भएको छ 

मानवीय क्षधत भएको छ अधन भौधतक क्षधत भएको छ। त्यसलाई पधन प्रदशे सरकारको धवशेष ध्यान जाओस ् । प्रदशे 

सरकारले उधचत क्षधतपधूतब धदयोस ्र उधचत व्यवस्थापन गरोस ्। ती मतृ्य ुहुने पररवारलाई क्षधतपधूतब धदनु पछब र त्यसै गरी जनु 

पधहरोको कारण जोधखममा रहकेो बधस्त घरहरु छ त्यसलाई तत्काल स्थानान्तरण गनुबपने आवश्यकता छ र त्यसकारण 

आजको सभामा मैल ेसभामखु मार्ब त प्रदशे सरकारको धवशेष ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु।बाग्लङ्ुग धजल्ला पोहोर पधन 

बाग्लङ्ुग धजल्लाले यो धनयधत भोगेकै हो। पोहोर पधन ठूलो क्षधत बाग्लङ्ुग धजल्लामा परेको धथयो। यसपाली पधन त्यो क्षधत 

शरुु हुदँछै त्यसकारणले गदाब प्रदशे सरकारले धवपद ्व्यवस्थानलाई अधल प्रभावकारी रुपमा अगाडी बढाउनका धनधमत्त मलै े

आजको सभा मार्ब त प्रदशे सरकारलाई धवशेष ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु। िन्यवाद। 

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री हररशरण आचायब । समय ५ धमनेट । 

िाननीर् हररशरर् आचार्य  

माननीय सभामखुज्य,ू भेधटनरी अस्पताल तथा पशसेुवा धवज्ञ केन्र, गोरखाले गत मधहनादधेख बन्द मास ुपसललाई धवज्ञ 

केन्रले धस्वकृत गररएको एक लाख पधच्चस हजार रुपैयाँ मध्ये उनानत्तरी हजार एकसय चौंधतस रुपयैा भकु्तानी धदएको छ। 
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गत माघदधेख उक्त गो.न.पा.-१०, छेपेटारको धसलवुाल फे्रश हाउस बन्द अवस्थामा छ। धभत्र पस्यो भन ेदगुबधन्ित छ अधन 

माकुरोको जालोले ढाकेको छ। यो कस्तो नीधत होला सरकार? लटु तन्त्र धक लोकतन्त्र वास्तधवक गरी खाने व्यधक्तल े

अनुदान नपाउने। अनदुान पाउनकै लाधग काम गरेको दखेाउने यो प्रवधृत्तको अन्त्य कधहले होला सरकार?   गोरखा धजल्ला 

पालङ्ुगटार न.पा. वडा निं. ४ धनवासी धललानाथ दवेकोटाको गत असार ३० गतेको वषाबको कारण एउटा िन्नसार, 

िन्नसारमा रहकेो कररब २० मरुी िान, मकै लगायत अन्नपात लगायत बाख्राको खोर सब ैबगाएको छ। कररब ५०० सय 

धमटर जधमन भाँधसएर अन्य दस घरहरु पधन जोधखममा छन्। उक्त घटनामा सात वटा खसी, चार वटा माउ बाख्रा परुरएका 

छन्। यो घटनालाई धपधडत दवेकोटाले वडा नगरपाधलकाको धसर्ाररस इ.प्र.का.को मचुलु्का सधहत आन्तररक माधमलामा 

तथा कानून मन्त्रालयमा बुझाएकोमा धस.धड.यो. कायाबलयले धसर्ाररस धदन मान्दनै। धनणबय भएको कुरा धसर्ाररस धदन कुरा 

मन्त्रालयले धदन धमल्दनै भधनन्छ। धपधडतले गने के अब? यधद अब त्यो खालको यो प्रवधृत्तले साँच्चै धवपद ्व्यवस्थापन 

सधमधतको धमधटङ्ग बसेर मात्रै  त्यो प्रधतवेदन आउनु पने अथवा त्यो ररपोटब आउनु पने भनरे धस.धड.यो. कायाबलयल े

भधनन्छ अधन आन्तररक माधमला मन्त्रालयले त्यो कुरा खोज्ने अधन कसरी धपधडतले राहत पाउँछ त्यो मलैे बुझ्न सकेको 

छैन। म धवशेष गरी मन्त्रीसँग, मन्त्रीज्यसँूग सभामखु मार्ब त यो जवार् माग्न चाहन्छु र पालङ्ुगटार नगरपाधलकालाई धसिै 

धबचमा धचरेर एउटा दोधदब हाइड्रो पावरको एउटा हाइटेन्शन लाईन जाँदछै जसले कररब चौि धकलोधमटरलाई धबचमा धचरेर 

जो दायाँ पचास बाँया पचास धमटरमा त्यो कुन ैपधन सिंरचना बनाउन पाइदनै। आज पालङ्ुगटार नगरपाधलका एउटा स्माटब 

धसधटको घोषणा गररदैंछ तर पालङ्ुगटार नगरपाधलकामा यधद त्यधत कररब चौि धकलोधमटर जो खण्ड छ त्यो चौि 

धकलोधमटरलाई धबचमा धचरेर लग्दाखेरर त्यसको धस्थधत स्माटब धसधट बन्छ या कुरुप धसटी बन्छ के बन्छ मलाई थाहा छैन। 

धवशेष गरी सरकारले यसको ध्यानाकषबण गनब चाहन्छु र मैले अको धवषय जो गत असार र श्रावण मधहनामा हाम्रो प्रदशेको 

गोरखा, बाग्लङ्ुग, लम्जङ्ुग जो धहजो मात्रैको बाग्लङ्ुगको घटना लगायतका धजल्लामा मानवीय पश ुचौपाया घर गोठ 

क्षधत हनुेगरी बाढी पधहरोले सताई रहकेो छ। माधथल्लो दोधदब हाइड्रो पावर धछट्टै सम्पन्न हनुे योजना अरु थप एक वषब लाग्ने 

बनाई धदएको छ। भौधतक सिंरचना भधत्कएका छन्। जनता अधहले पधन पानीको कँुवामा कुकुरले पौधड खलेेर ्यास 

मेटाईरहकेा छन् । हनेुबस त जनताको यो गधत तर हामी जनप्रधतधनधिहरु सधुविाको मोल मोलाई गरेर बस्ने। हामी धभत्र 

मानवीयता हराएर दानवीयता चढद ै गएको हो। के सरकार यस्ता घटनाबाट बेखबर बन्द ै गएको हो? हाम्रो प्रदशेका 

मखु्यमन्त्री कररब एक करोड पच्चासी लाख पने टोयोटा र्चुबन गाडी चढनु हनु्छ। कस्ले कस्ता गाडी चढने प्रधतस्पिाब छ 

यधह दशे होइन प्रिानमन्त्रीले बाइस लाखको मसु्ताङ्ग म्याक्स गाडी चढरे धहडेको। हनु त धहजो राजाले गाडी चढथ ेशान 

दखेाउन घोडा चढथ ेआज हाम्रो राष्ट्रपधत हधेलक्टर चढछन् यो शान दखेाउनको लाधग हो धक, रहर हो धक? अथवा यधह 

रहर न ैहो भन ेयधद रहर न ैहो भन ेएउटा धवमान वाहकका लाधग सब ैजनताले सहयोग गरेर हामी धकनौंला? बाधढल े

धदनधदनै दजबनौंैिं घटना घधट रहकेा छन्। करौंडो िनमालको क्षधत भई रहकेो छ। हजारौं व्यधक्तहरु बेघरबार भएकाछन्। के 

यस्तो बेलामा हामी सधुविा कधत धलने? कसरी धलन?े कस्तो धलन?े भनेर मोल मोलाई गने धक आरू्ले धलने सधुविा पधन 

कटाएर धपडामा छटपटाई रहकेाहरुलाई मरहम परट्ट लगाउने ? थोरै पधन मानवीयता हनुेले सोच्नपुने बेला हो। त्यसैल े

सरकारले ल्याएको पाररश्रधमक तथा सधुविा सम्बन्िी केही प्रदशे कानूनलाई सिंशोिन गनब बनेको धविेयक तत्काल धर्ताब 

गनब सरकारसँग जोडदार माग गदबछु। िन्यवाद । 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री मन कुमारी गरुुङ्ग । समय ६ धमनेट । 

 
िाननीर् िन कुिारी गुरुङ्ग 

माननीय सभामखु महोदय, गोरखा धजल्लाको क्षते्र नम्बर दईुको मरेुदण्डकै रुपमा रहकेो रव्यशाह राजमागब धपच कायब भई 

रहकेो छ तर भधत्कदैं गएको अवस्था पधन छ। क्षेत्र नम्बर दईुको दधक्षणी बेल्ट उत्तरर बेल्ट जोधडएको उक्त सडक च्यरुरबोट र 

ताकेडाँडा भन्ने ठाउँमा पधहरोको कारण धबस पधच्चस धदन गाडी बन्द भएर हाल चार पाचँ धदन मात्र भयो थोरै गाडी पास 

गनब मात्र सर्ल भएको छ। भखबरै मात्र धपच भएको सडकमा ठूलो समस्या दधेखएको छ। धपच गने क्रममा माल थपुाररएको 
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ठाउँमा वाल नउठाइकन धपच गरेको हुनाल ेर ठेकेदारको हलेचक्राईले ठाउँ ठाउँमा भधत्कदैं गएको जनगनुासो रहकेो छ। उक्त 

सडक धनमाबणाधिन अवस्थामा रहकेो हुनाले सभामखु मार्ब त सरकारलाई ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु। त्यसै गरी दिुपोखरी 

मागबको डाँडाखोररया भन्ने ठाउँमा ठूलो पधहरो गएर त्यहाँको सडक पधन अस्त व्यस्त भएको छ।  जनता धबच्चलीमा परेको 

छ। उक्त पधहरोलाई हटाई सडक सञ्‍चालनमा ल्याउन सभामखु मार्ब त म सरकारलाई ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु। त्यसै गरी 

अको सडक धसरानचोक पाधलकाको वडा नम्बर ३ को कायाबलयदधेख चम्पावती मा.धव. सम्मको बाटो पधहरो गएर, रुख 

ढलेर त्यसै अस्त व्यस्त अवस्थामा छ। त्यसलाई पधन तत्काल पन्छाउन सभामखु मार्ब त गण्डकी प्रदशेलाई सरकारलाई 

ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु। त्यसैगरी खार खोला, मण्डेपलुबाट चेप ेखोला, खार खोला दोभानमा बाधढ आएर धसरानचोक 

गाउँपाधलकाको वडा नम्बर २ र ३ को धबचको र्ाँटको िानखेधत क्षधत भएको छ। उक्त उधचत राहतको व्यवस्था गररयोस।् 

धसरानचोक गाउँपाधलकाको मुँगे बजार जाने धडखोला झोलङ्ुगे पलु खार खोलाको बाधढले भाँधच्चएको छ उक्त झोलङ्ुग े

पलु तत्काल धनमाबण गररयोस। त्यसै गरी दरौंदी लिुी खोला भसुणु्डे ज्याप ु सबैमा तटबन्िन लगाउन आवश्यक दधेखएको 

हुनाले सरकारलाई ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु। त्यसै गरी बाह्र धकलो भाल ुसडक बारपाक सडक चार वषब भई सक्यो 

धनमाबणािीन अवस्थामा रहकेो यो सडक ठेकेदारको कारण काम हुन सकेको छैन। पटक पटक पैसा रकम धफ्रज भएको छ। 

उक्त सडक धछटो भन्दा धछटो काम सचुारु गररयोस ्भनी सभामखु मार्ब त सरकारलाई ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु। गण्डकी 

प्रदशेको सम्पधत्तको रुपमा रहकेो गोरखाको ऐधतहाधसक दरबार साढ ेदईु वषबमा सम्पन्न गनुब पने तर अधहले सम्म एक धर्ट 

मात्र जग उठाइएको छ। यो धकन काम हुन सकेको छैन? यसले परैु गोरखा बजारको व्यापारमा सवाल उठाएको छ। त्यसैल े

सभामखु मार्ब त सभालाई ध्यानाकषबण गराउनु चाहन्छु। साथै चार नम्बर प्रदशेमा रहकेा उद्योगहरु जधत पधन बन्द भएका 

छन्। त्यसलाई तत्काल सिंचालनमा ल्याइयोस ्र अन्तमा यो स्टार् नसबहरुको लाधग हधस्पटलमा सब ैठाउँमा नधसबङ्ग कोटा 

िेरै छ र धब.एस.सी. नसब गनेहरु वषेधन धवदशेीएको अवस्था छ र नधसबङ्ग अधर्सरको कोटा एकदम ैधसधमत रहकेो छ र यो 

कोटा बढाउनको लाधग पधन सभामखु मार्ब त सरकारलाई ध्यानाकषबण गराउँद ैधवदा हुन्छु। हस ्िन्यवाद। जय नेपाल। 

 

िाननीर् सभािुख  

माननीय सदस्य श्री सररता गरुुङ्ग । समय ४ धमनेट। 

िाननीर् सररता गुरुङ्ग  

माननीय सभामखु महोदय, काठमाडौं पोखरा पथृ्वीराजमागबको सडक अवस्थाबारे जानकारी गराउन गई रहकेो छु। 

सभामखुज्य,ू प्रदशे सरकारले २०१९ लाई आन्तररक भ्रमण वषब, २०२० लाई धछमेकी भ्रमण वषब र २०२२ लाई 

अन्तरराधष्ट्रय भ्रमण वषब मनाई धबस लाख पयबटक धभत्राउने उद्देश्य भई राखेको अवस्थामा मधुग्लङ्ग कोत्रे सडकखण्डको 

अवस्था ज्याद ैनाजकु छ। त्यहाँ पानी बढद ैधहलाम्यै र घाम लाग्द ैिलुामय हुने गछब। िुँवा र िलुो र बाटोको अवस्था ज्याद ै

नाजकु र खाल्डाखलु्डी भएको कारणले यात्रलुे िेरै सास्ती भोग्नु परर रहकेो छ र जस्तै त्यो मैले मात्रै नहरेरकन सबैलाई त्यो 

आवश्यकता पक्कै पधन हुन्छ होला। दईुवटा गाडी दोहोरो धहिंधड रहकेो हुन्छ। धबच धबचमा मोटर साइकल, स्कुटी, स्कुटर 

धहिंडदाखेरर त्यो खाडलमा पस्दाखरेर सब ैएउटै ठाँउमा िलुो हुने हो धक?  स्कुटीको मान्छे र स्कुटर र मोटरसाइकलको भन्न े

आँखा धचम्लम के गरौं भन्ने अवस्था त्यहाँ छ। यस्तो बाटोको हालत बेहाल भई रहने अवस्थामा हामीले अब यो 

अन्तरराधष्ट्रय भ्रमण वषब २०२२ ल ेमनाउँदाखेरर के यो सडक आजै बनाउनु पने होइन र? हामी खाली काठमाडौंबाट हवाई 

मागबबाट त पक्कै आउने होइन होला। हाम्रो दशे एउटा धवधविताले भररएको हो एउटा प्राकृधतकले छाएको दशे। नधद नाला 

डाँडा काडाँ दखेाउँद ैआउँदा त पयबटकहरु बसको यात्रा पधन पक्कै गछब होला गाडीको यात्रा पधन। त्यसैले यो सडक धछटो 

भन्दा धछटो सिुानब म प्रदशे सरकारलाई अनुरोि गदबछु र सँगै यहाँ धबरामी वदृ्ध नागररकहरुलाई ज्याद ैकधठनाई छ। बाटोमा 

घङ्गच्याङ्ग घनुचङ्ुग हुनी र हामी पधहला पोखरा-दमौली पौैेने घण्टा ४५ धमनेट एक घण्टामा वारकोपार हुने गथ्यौं भन े

अधहले हामीलाई दईु घण्टामा पोखरा आईपगु्न हम्मे हम्मे परेको छ। त्यसैले मैले यो यहालँाई यो प्रदशे सरकार मार्ब त प्रदशे 

सरकारलाई यो सडक धछटो भन्दा धछटो ममबत होस ्र यो बाटोको सिुार होस ्भन्ने अनुरोि गदबछु। िन्यवाद। जय नेपाल।    

िाननीर् सभािुख  

माननीय सदस्य श्री कृष्ट्ण बहादरु थापा । समय १५ धमनटे। 
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िाननीर् कृष्र् बहादुर थापा  

माननीय सभामखु महोदय,  हाम्रो नेपाल सरकारले गरेको धनणबय अनुसार सब ैनागररकहरुले यो ्यान नम्बर धवशेष गरेर 

पमाबनेन्ट एकाउण्ट नम्बर बारे जनु सरकारको यो धकनधक एकदमै राम्रो छ। यसले सरकारलाई हामी सब ैनागररकहरुलाई 

करको दायरामा ल्याउने या हाम्रो आधथबक सिंमधृद्धको लाधग िेरै न ैसहयोग पगु्ने धवषय छ। यो एकदमै राम्रो छ। यसको हामी 

सबैले हाधदबक स्वागत गनब चाहन्छौं। त्यधत हुदँाहुदँ ैपधन हाम्रो अरु ठाउँको पधन समस्या होला। हाम्रो प्रदशेमा यो ्यान नम्बर 

धलनको लाधग जनु हाम्रो धजल्लाका नागररकहरु सदरमकुाममै आउनु पने एक खालको बाध्यात्मक अवस्था छ। तसथब 

यसलाई नागररकहरुलाई धदइने सेवा सधुविामा एकदम सवबसलुभ र सधजलो बनाउनको लाधग हाम्रो सरकारको तर्ब बाट 

ध्यान जान आवश्यक छ। तसथब सिंघ, सिंस्था वा कुन ैकायाबलय या सम्बधन्ितले धदएको धसर्ाररसको आिारमा वा हामीले 

एक खालको अधहलेको प्रधवधिलाई न ैप्रयोग गरेर आफ्नै ठाउँबाट त्यो सेवा सधजलो ढिंगल े धलन सकौं त्यस तर्ब  हाम्रो 

सरकारको ध्यान जान आवश्यक छ र त्यसलाई सवबसलुभ सहज रुपमा आई ती फे्रण्डली बनाउनु पछब भन्ने मैले सभामखु 

मार्ब त सम्बधन्ित मन्त्रालयबाट सम्बधन्ित धनकायको सझुाव जान्न आवश्यक छ भन्ने मेरो एउटा सझुाव छ र अको हाम्रो 

गण्डकी प्रदशेको राजिानी पोखराको पधन छेउछाउमा िेरै नधदहरु छन्। त्यसमा धवशेषत: सेती नधदले िेरै नै नोक्सान परु्‍याई 

रहकेो अवस्था छ। सेती नधदको सवालमा कररब कररब ९०-८५ को जमबन जलुोधजस्टहरुले गरेको ररसचबले यसको दाया ँ

बायाँको ६५ धमटर एकदम जोधखम छ भनरे भधनएको छ। तसथब त्यो क्षेत्रमा रहकेा नागररकहरुलाई समयमा न ैनागररकहरुको 

सरुक्षाको लाधग सम्बधन्ित धनकायले त्यो व्यवस्था गनब अधत आवश्यक छ भन्ने सभामखु मार्ब त मलै ेसम्बधन्ित धनकायको 

ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु। िन्यवाद । 

 
िाननीर् सभािुख  

माननीय सदस्यहरु,  धबशेष समयमा बोल्ने माननीय सदस्यहरुको क्रम यहीं समाप्त हनु्छ । 

 

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय सामाधजक धवकास मन्त्री श्री नरदवेी पनु मगरलाई धमधत २०७६ साल साउन १९ गते 

सभामा प्रस्तुत भएको “गण्डकी धवश्वधवद्यालयको स्थापना, व्यवस्थापन र सञ्चालन गनब बनेको धविेयक” माथी धवचार 

गररयोस ्भन्ने प्रस्ताव पेश गनब अनमुधत धदन्छु ।  
 

िाननीर् सािाधजक धवकास िन्री श्री नरदेवी पुन िगर 

माननीय सभामखु महोदय, सम्माधनत सभामा धमधत २०७६ साल साउन १९ गते प्रस्ततु भएको गण्डकी धवश्वधवद्यालयको 

स्थापना, व्यवस्थापन र सञ्‍चालन गनब बनेको धविेयक प्रदशे सभा धनयमावली २०७४ को धनयम १०७ को उपधनयम (१) 

बमोधजम धविेयक माधथ धवचार गररयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्तुत गदबछु। िन्यवाद। 

 
िाननीर् सभािुख  

अब म उक्त प्रस्तावलाई धनणबयाथब प्रस्तुत गदबछु । 

 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भन्नहुोला र यसको धवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हनु्न” 

भन्नुहोला । 

 

यो प्रस्तावको पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले  “हुन्छ” भन्नहुोस ्। 

(“हुन्छ” भन्ने आवाज आयो) 

 

यसको धवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हुन्न” भन्नुहोस ्। 

(“हुन्न” भन्ने आवाज आएन) 
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“हुन्न” भन्ने आवाज सधुनएन, तसथब “गण्डकी धवश्वधवद्यालयको स्थापना, व्यवस्थापन र सञ्चालन गनब बनेको धविेयक” 

माधथ धवचार गररयोस ्भन्ने प्रस्ताव सवबसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषणा गदबछु । 

 

माननीय सदस्यहरु, अव “गण्डकी धवश्वधवद्यालयको स्थापना, व्यवस्थापन र सञ्चालन गनब बनकेो धविेयक” माधथको 

सामान्य छलर्ल प्रारम्भ हुन्छ । 

  
माननीय सदस्यहरु, यस छलर्लमा धविेयककोैे सैद्धाधन्तक पक्षमा मात्र छलर्ल हनुे व्यहोरा अनरुोि गदबछु। छलर्लमा 

भाग धलन ेमाननीय सदस्यहरुको लाधग १० धमनेटको समय धनिाबरण गरेको छु। धनिाबररत समय धभत्र आफ्नो भनाई राख्न ुहनु 

अनुरोि गदबछु। 

 
सवबप्रथम माननीय सदस्य श्री कृष्ट्ण बहादरु थापालाई छलर्लमा भाग धलन समय धदन्छु ।   

िाननीर् कृष्र् बहादुर थापा 

माननीय सभामखु महोदय, यस पटक दशेको िेरै ठाउँमा बाधढ पधहरोको कारणले िरैे जनिनको क्षधत भएको छ। नपेाली 

दाजभुाई धददी बधहनीहरुले िरैेले ज्यान गमुाउनु परेको छ र ज्यान गमुाउने सब ैनेपाली दाजभुाई धददी बधहनीहरु प्रधत म 

हाधदबक सिंवेदना व्यक्त गनब चाहन्छु र मतृ आत्माको धचर शाधन्तको लाधग   भगवानसँग प्राथबना गनब चाहन्छु। सभामखु 

महोदय, आज नागपिंचमीको धदन पधन हो। हाम्रो सिंस्कार अनुसार आजको धदनबाट हामी एउटा धहिंउँद लागेको त्यो भन्न े

गररएको छ र यो नागपिंचधमको सखुद क्षणमा सब ैसभासदहरुलाई शभुकामना व्यक्त गनब चाहन्छु र यो श्रावण मधहनाको 

पधहलो हप्ता हामी सब ैनपेालीहरुको लाधग एक खालको खशुी एक खालको गवबको यो समय पधन हो। जसमा नपेालको 

लोकताधन्त्रक आन्दोलनका नायक कमरेड पषु्ट्पलाल र त्यस्तै गरेर अकाब नायक कमरेड धबधपलाई पधन हामीले यो मधहनामा 

िेरै सम्झन चाहन्छौं र मलैे पधन अधहले स्मरण गनब चाहन्छु र हाम्रो धटयकुो कररब कररब इधतहास हनेुब हो भन ेसात दशक 

लामो र काठमाडौं यधुनभधसबटीको इधतहास हनेे हो भन ेदईु दशक लामो छ तर बेलायतको अक्सर्डब यूधनवधसबटीको इधतहास 

हनेे हो भन ेकररब बाह्रौं सताधब्दमा न ैत्यो यधूनभधसबटी स्थापना भएको पाइन्छ सायद त्यही भएर होला केही वषब अगाडी 

धबधबधसले सोिेको अन्तरवाताबमा तत्कालीन बलेायतको प्रिानमन्त्रीको भनाई बलेायत कसरी एउटा सिंमदृ्ध भयो? कसरी यो 

िनी भयो? भन्ने सवालमा उहाकँो जवार् एउटा मात्रै धथयो धशक्षा, धशक्षा र धशक्षा। तर हाम्रो दशेको इधतहासमा 

यधूनभधसबटीको इधतहास त्यधत िरैे लामो दधेखदैंन। सभामखु महोदय, सिंधविानको िारा १९८ को उपिारा १ बमोधजम हाम्रो 

गौरवशाली प्रदशे, गण्डकी प्रदशेले सिंधविान अनुसार गण्डकी धवश्वधवद्यालयको स्थापना व्यवस्थापन र सिंचालन गनब बनेको 

धविेयक हाम्रो यो सम्माधनत सभामा टेबल भएकोछ र आज हामीले यसलाई पास पधन गररसकेका छौं र यो बारेमा हाम्रा 

केही धवचारहरु हामीले यहाँ राख्द ैछौं। सवबप्रथम यो धविेयक प्रधत म र मेरो पाटीको तर्ब बाट पणूब समथबन रहकेो म यहाँ 

जानकारी गराउन चाहन्छु र त्यसको साथसाथै यसका केही प्राविानहरुको बारेमा म यहाँ थोरै भन्न चाहन्छु। हाम्रो यहा ँ

प्रस्तुत भएको यो गण्डकी धवश्वधवद्यालय स्थापना, व्यवस्थापन र सिंचालन गनब बनेको धविेयक हामी सब ैसभासदज्यहूरुको 

हात हातमा हामीले केही समय अगाडी पाएका छौं। हामी सबलैे केही नकेही यसको अध्ययन गरेका छौं र यसको दर्ा ८ 

को उपदर्ा ७ उल्लेख भए बमोधजम न्याधसक पररषदले तत्काल कुनै कायब गनुबपने भएमा र न्याधसक पररषदको बैठक सो 

समयमा बस्न सक्ने अवस्था नभएमा न्याधसक पररषदले गनुबपने त्यस्तो कायबको सम्बन्िमा सबै सदस्यहरुलाई धवद्यतुीय 

माध्यमबाट जानकारी गराई तोधकए बमोधजम धवद्यतुीय मले मार्ब त बहुमत सदस्यहरुको धलधखत सहमधतमा त्यस्तो कायब गनब 

सधकने व्यवस्थाले न्याधसक पररषदको कामकारवाहीलाई धछटो अथवा छररतो बनाउनको लाधग यो एकदम अनावश्यक 

धढलाई नहुने कुरालाई यसले एक खालको प्रष्ट पारेको छ। त्यस्तै गरेर दर्ा २३ उपदर्ा (२) ले गरेको व्यवस्था अनुसार 

उपकुलपधतको योग्यता सम्बन्िमा भएको व्यवस्थाले कुलपधत प्राधज्ञक व्यधक्त धनयकु्त हुदँा त्यसले धवश्वधवद्यालयको एउटा 

क्षेत्रमा टेवा पगु्ने व्यवस्था गरेको छ र यो एकदमै सराहनीय छ। त्यस्तै गरेर दर्ा २५ को उपदर्ा ४ र उपदर्ा ६ मा 

मखु्यमन्त्रीले धनयकु्त गने भधनएको तर उपदर्ा ८ मा कुलपधतलाई पदमकु्त गदाब अपनाइने समान आिार र कायबधवधि र 

प्रकृया अपनाइएन भन ेअध्यक्षद्वारा उपकुलपधतलाई पदमकु्त गनब सधकने छ भन्ने व्यवस्था र उपकुलपधतल े तोक्दापधन 
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मखु्यमन्त्रीलाई एउटा हटाउँदा पधन मखु्यमन्त्री तर यसमा खास गरी उपकुलपधतको सवालमा जसले त्यहाँ त्यो उपकुलपधत 

तोक्ने र हटाउँदा पधन यो सधमधतको अध्यक्षको धसर्ाररसमा हटाउने व्यवस्था गरेको छ। यसमा खास मैले भन्न खोजेको 

धनयधुक्त एउटा प्रकृयाबाट हुने र हटाउन ेअको प्रकृयाबाट हुदँाखेरर केही समस्या पनब सक्छ धक यो बारेमा सोच्न जरुरी छ। 

दर्ा ४१ को उपदर्ा ८ (२) मा आधथबक व्ययभार पन ेधवषयमा धनयम बनाउँदा वा कुन ैअन्य कायब गदाब यो अन्य कायब 

भनेको एक खालको नतोधकएको हुनाले यो यो बारेमा पधन सोच्न ुपने हो धक प्रदशे सरकारको धस्वकृधत धलनु पने भन्न े

कुराले धवश्वधवद्यालयको स्वशाधसत र सिंगधठत हुने  पररच्छेद २ दर्ा ४ मा उल्लेख भएको व्यवस्थालाई सिंकुधचत गदबछ धक 

यो बारेमा पधन सोच्न ुजरुरी छ। दर्ा ४५ मा उल्लखे भएको असल धनयतले काम गरेकोमा बचाउ भन्ने कुराको व्याख्या 

धनिाबरण कसरी गने भन्ने आिार अधल प्रष्ट नभएको हुनाले यो बारेमा हामी प्रष्ट हुन जरुरी छ। यो ऐनको सिंशोिन र 

खारेजीको व्यवस्था न ैसिंशोिन र खारेजीको व्यवस्था न ैनभएको हुदँा प्रस्ताधवत धविेयकमा उल्लेख नभएको हुदँा यो 

बारेमा पधन हामीले कसरी व्यवधस्थत गने सोच्नु जरुरी छ। यधद यो गण्डकी धवश्वधवद्यालय स्थापना, व्यवस्थापन र सिंचालन 

गनब बनेको धविेयकको बारेमा धय धवधवि धवषयमा हामी यो सम्माधनत सभासदहरुले पधन सोच्न आवश्यक छ। मलैे आफ्नो 

धवचार राख्द ैर यो धविेयक प्रधत म र मेरो पाटीको तर्ब बाट पणूब समथबन गद ैहामी सबलैाई के धवश्वास छ भन ेकुनै धदन कुन ै

धदन त्यस्तो धदन आउने छ। गण्डकी धवश्वधवद्यालय पधन नपेालको मात्रै होइन सिंसारको एउटा असाध्यै महत्वपणूब र सिंसारम ै

एउटा नाम कहधलएको धवश्वधवद्यालय बन्न ेछ भन्ने धवश्वासका साथ यो सम्माधनत सभामा हामी सब ैसभासदहरु, हामी 

सबैले त्यो धवश्वासका साथ काम गनुब पछब भन्न ेमलाई धवश्वास लागकेो छ। तद ्अनुसार यसको पणूब समथबन गद ैधवदा हनु 

चाहन्छु । िन्यवाद। 

िाननीर् सभािुख              

माननीय  सदस्य श्री मधणभर शमाबलाई  छलर्लमा भाग धलन समय धदन्छु ।  

िाननीर् भधर्भर शिाय 

माननीय सभामखु महोदय, हामी धवश्वधवद्यालयका बारेमा अझ गण्डकी प्रदशेले अलगै बनाउन लागेको धवश्वधवद्यालयका 

बारेमा कुरा गनब गईरहकेा छौं। धवश्वधवद्यालय हाम्रो पवूीय दशबनमा एउटा ठूलो ऋधषले आफ्नो घर कम्पाउण्डमा एउटा गाउँ 

बस्तीमा िेरै प्रकारका धशक्षा धदक्षा धदएर धवश्वधवद्यालयको भधूमका धनवाबह गरेको हजारौं हजारौं वषब परुाना इधतहासहरु छन्। 

ती गरुुकुलीय प्रणालीहरु धवस्तारै धवस्तारै हाम्रो पवूीय क्षेत्रमा मधुस्लम आक्रमण र अिंगे्रजका आक्रमणबाट ध्वस्त हुदँ ैगए। 

जसले हाम्रो गौरवपणूब इधतहास क्षतधवक्षत पधन बन्न पगु्यो र यसै धसलधसलामा धवश्वधवद्यालयहरु बनाइने क्रममा मोरक्कोमा 

अठार आठ सय उन्साठी ईधस्वमा यधूनभधसबटी अर् काधभबङ्ग भन्ने धलधपबद्ध भएको इधतहास दधेखन्छ त्यस्तै दोस्रो 

यधूनभधसबटी, यधूनभधसबटी अर् ब्लकना भन्ने इटालीमा एक हजार अठ्ठासीबाट शरुु भएको दधेखन्छ र त्यसपधछको हाम्रो 

पवूबवक्ता धमत्रले धिधटशको अक्सर्ोडबलाई भन्नु भयो एघारौं शताब्दीमा शरुु भएको छ र नेपालको यधूनभधसबटीको इधतहास 

अधहलेका पररभाषाले भधनने गरेका यधूनभधसबटीको इधतहास अधहले त यधूनभधसबटी हाम्रो अधहले ठूला शहरहरुमा ईश्वरीय 

धवश्वधवद्यालय आधद आधद यो धवधभन्न िमबसँग जोधडएका पधन थपैु्र भेधटन्छन त्यसको आफ्नै खाले हधैसयत र उ होला अब 

नेपालमा धत्रभवुन यधूनभधसबटी र काठमाडौं धवश्वधवद्यालय , पोखरा धवश्वधवद्यालय, पवूाबञ्‍चल धवश्वधवद्यालयहरु अधस्तत्वमा 

छन् र यी भएका धवश्वधवद्यालयल ेसेवा प्रवाह गरी रहकेो अवस्था छ र यो सेवा प्रवाहमा हामीले के के सिुार गयौं र ती 

धवश्वधवद्यालयले हामीलाई सेवा प्रवाह गदाब के के कुरामा नपगु भएर अब अधहले हामीलाई नयाँ धवश्वधवद्यालय चाधहयो 

यसको आम जनताले बुझ्ने गरी यसको व्याख्या हुन जरुरी छ। के नेपालको सिंधविानल ेबाध्यात्मक अवस्था धसजबना गरेको 

छ? प्रत्येक प्रदशेलाई अलग्गै धवश्वधवद्यालय चाधहन्छ बनाउनै पछब भन्ने छ या हामी एकदम सम्पणूब अरु कुराहरुलाई 

पवूाबिारका कुराहरु अरु अरु मानवीय पक्षका कुराहरु अरु खानेपानी जस्ता जनस्वास्थ्यका जल्दाबल्दा समस्याहरु आज 

यस्तो बाधढ पधहरोले माधनसहरु असरुधक्षत हुन ेअवस्थाबाट पार भएर अब रे्रर एकदमै छुट्टै प्रकारका धवश्वधवद्यालयले सेवा 

प्रवाह गनब नसकेको अलग ढाँचाको धवश्व सेवा प्रवाह धदन ेधवश्वधवद्यालय खोल्ने त्यो अवस्थामा हामी पगु्यौं। होइन भन ेयो 

खचबको बोझ बढाउने गरी अधहल ेयो अलग धवश्वधवद्यालय गण्डकी प्रदशेमा चाधहएको छैन। त्यस्तै हो भन ेत अब अको 

हाइस्कुलको एउटा हाइस्कुल पधन अटाऔिं यो त अको उ भारछ यो चाधहन्न भन्ने क्रममा पधन बढला ह।ै मलाई त धचन्ता 

लाग्न थालेको छ। यसरी सरकारले गधम्भरतापवूबक सब ै पक्षहरुको धवशे्लषण नगररकन प्रदशेमा बोझ बढाउने गरी यस्ता 

सिंरचनाहरुको शरुुवात गदाब हामी लाभाधन्वत हुन्छौं धक नोक्सानमा पगु्छौं ? प्रदशेका जनता लाभाधन्वत हुन्छन् धक 
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नोक्सानमा पगु्छन् यो धववेचना गनुब पनेछ। यो हाम्रो यसैको िारा १४ मा खचब व्यवस्थापन प्रदशे सरकारले व्यहोने छ भन्न े

लेखेको छ। अब भवन जग्गा जधमन अरु पवूाबिारहरु तयार गदाब कधत खचब लाग्छ? पोखरा धवश्वधवद्यालयलाई सिुार गरेर 

हामीले गनब चाहकेा केही केही प्राधवधिक जनशधक्त तयार गनबलाई हाम्रो सपोटब गरेर त्यहाँ यसलाई सिुार गरे भन्न 

सधकन्थेन ? धत्रभवुन यधूनभधसबटीको यधत ठूलो कलेज, जनु कलेज पथृ्वीनारायण कलेज क्याम्पसमा यधत ठूलो पवूाबिारहरु 

त्यहाँ छन ् त्यसलाई अधलकधत सिुार गनब सधकन्थेन?  यहाँ धवद्याथी घधट रहकेा छन् । आज तथ्याङ्कल े के भन्छ भन े

प्रत्येक वषब भएका कलेजहरुमा पढने धवद्याथीको सिंख्या घधट रहकेो। बाग्लङ्ुग क्याम्पस त्यहाँ चार हजार भन्दा बधढ 

धवद्याथी आज अधहले बाह्र सय पन्र सयको हाराहारीमा धवद्याथी छन्। यो कलेजमा दशौं हजार धवद्याथी हुन्थ्यो आज यहा ँ

तीन हजार पैंधतस सयको हाराहारीमा धवद्याथी सिंख्या घटद ैछन्। प्रत्येक धजल्लामा भएका कलेजहरुले धवद्याथी पाइ रहकेो 

छैनन्। अब रे्रर छुट्टै धवश्वधवद्यालय गण्डकी प्रदशेले भखबर खटु्टो राम्रोसँग टेक्न नसकेको सम्बन्िमा अरु िेरै समस्याहरुलाई 

प्राथधमकतामा राखेर हनेुबपने कुरालाई ख्याल वास्ता नगररकन यो कुरा हाम्रो प्रदशेको खाचँो हो, प्राथधमकता हो, जस्तो 

मलाई लाग्दनै र यो बारेमा सरकार गधम्भर भएर यसलाई पनुबधवचार गरोस ्र यस्ता कुरामा हतपत गदाब यसले वस्तुगत र 

हाम्रो पूँजीको न्यायोधचत खचब गराईलाई जधस्टर्ाई पधन गछब जस्तो पधन मलाई लाग्दनै अब यसका िारा उपिारामा मलाई 

यो खाचँै नपने धवषयलाई यहाँ िारा उपिारामा िेरै बहस गनब पधन मैले खोजेन। यसका िारा उपिारामा पधन थपैु्र कुराहरु 

छन्। थपैु्र सधमधतहरु छन्। िेरै माधनसहरुलाई रोजगार, केही बेरोजगार माधनसहरुलाई रोजगार तत्काल ै धदन सधकने त छ। 

अब त्यही कुरा हो भने त एउटा पक्ष होला नभए यो यो कुराले यो धवश्वधवद्यालय अधहले गण्डकी प्रदशेले अलग 

धवश्वधवद्यालय बनाउन पने खाचँो र यसको पधुष्ट र यो सामाधजक न्याय बजेटको सामाधजक न्यायका धहसाबले धवतरण गन े

खचब गने प्रणालीमा पधन यसले कुनै तुक राख्छ जस्तो मलाई लाग्दनै। मेरा भनाई यहीं धयनी कुराहरु राख्द ैम अरु िारा 

उपिाराका बारेमा आज सैद्धाधन्तक कुरा मात्र भएको हुनाल ेिेरै गहररएर जान पधन चाहकेो छैन। ती रे्री अरु दर्ावार 

छलर्लमा अरु कुराहरु राख्नै पने बाध्यता आयो। सरकारले सोचेन यसलाई धर्ताब गनब चाहने भन े त्यो बारेमा रे्रर 

बोलौंला। मरेा धयनी कुराहरु राख्द ैअन्त्य गछुब। िन्यवाद। जय नपेाल। 

 
िाननीर् सभािुख  

माननीय सदस्य श्री  हररशरण आचायबलाई  छलर्लमा भाग धलन समय धदन्छु।  

िाननीर् हररशरर् आचार्य 

माननीय सभामखुज्य,ू गण्डकी धवश्वधवद्यालय स्थापना, व्यवस्थापन र सिंचालन गनब बनेको धविेयक सामाधजक धवकास 

मन्त्रीज्यलू ेपेश गनुब भएको छ। यो धविेयक हाम्रो लाधग खशुीको कुरा पधन होला। यो धविेयक हाम्रा लाधग आउँदाखेरर राम्रो 

पधन लाग्ला। हामी सबैले एक पटक चटुकी मारेर भन्न पधन सकौंला तर मलू धवषयवस्तु हाम्रो प्रदशे धभत्र धवश्वधवद्यालयको 

मान्यता पाएका दईु वटा धवश्वधवद्यालयहरु छन्। एउटा पोखरा धवश्वधवद्यालय अको गण्डकी स्वास्थ्य धवज्ञान प्रधतष्ठान। यो दईु 

वटैको रुपमा हामी हदेाबखेरर हामीलाई एउटा पवूाबिारको रुपमा एउटा आिार छ। अकोधतर हामीसँग भएका िेरै क्याम्पसहरु 

त्यसको पवूाबिार सम्पन्न बनाउन सक्ने आिार सधहत हाम्रो अगाडी स्थाधपत छ। ती सबैलाई हामीले हदेाबखेरर हामी 

त्यसलाई नजरअन्दाज गनब पगु्यौं या अको नयाँ स्थापना गने एउटा धनणबयमा पगु्यौं। के भयो ? यसमा सरकारले धकन 

सहजीकरण गनब सकेन र आज यो धविेयक ल्याउनु पने पररधस्थधत धसजबना भयो?    यसलाई धविेयक कै ल्याउनु पने हो 

भन ेपधन यसको कुनै ठाउँ धनधित त गनुब पलाब यसको कुनै दायरा त होला यसको कुनै मैले यहाँ हदेाबखेरर त्यसको कहा ँ

कसरी अधहले यो त एउटा धविेयकको रुपमा तर त्यसलाई कसरी धलएर जान ेभन्ने कुराको एउटा मापदण्ड तयार नगररकन 

एउटा धवधि र एउटा व्यवस्थापनको तयारी आन्तररक तयारी नगररकन धविेयक मात्रै आउने कुरा कधत जायज छ? मैले यहा ँ

धनर क्वेिन गनब चाहें। दोस्रो कुरा जो हामीले गण्डकी धवश्वधवद्यालयको स्थापना गनब भनरे जो खोज्यौं, मलुकुमा एउटा कुरा 

के छ भन ेहामी बनाई धदने तर त्यसको क्वाधलटी के छ भनेर कसैल ेनखोज्ने। अधहले हामी यसो हछेौं। हामीले त कधतपय 

यवुाहरुले पधन त्यसको नतेतृ्व गनब पाओस ्न मतलब त्यो खालको होस ्न। यहाँ ४५ वषब भनरे राधखधदने के अधहले दधेख, 

अधहले ३० वषब, ३० वषब भन्दा अगाडी न ैधवद्यावाररिी गछब यधद सरासर मान्छेले पढद ैजाने हो भन।े त्यो धवद्यावाररिी गरर 

सके पछाडी अको दस वषब रे्रर थपेर जाँदाखेरर सेवा धदिंदा मतलब त्यसको अनुभव हामीले खोज्दाखरेर ४० वषबसम्म उसले 
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सब ैपरुा गछब। त्यो अवधि धकन न राख्या? हामी ४५ वषब मात्रै धकन तोक्छौं हामी ४० वषब पधन त कुनै यवुाले म गछुब भनरे 

नेततृ्व गछुब अथवा त्यो मसँग क्षमता छ भनेर खोज्यो भन े त्यसलाई धकन हामी धकन त्यो ढोका बन्द गन?े धय कुराहरु 

कधतपय प्राधवधिक कुराहरुमा पधन त्रधुट भई राखेका छन्। जो यो मलुकुमा भएको क्षमता जो नयाँ र एडभान्स टाइपका जो 

मान्छेहरु छन् उनीहरुले यो मलुकुको हरेक एकेडधमक क्षते्रको नतेतृ्व गने कुरा त्यो बाट क्वाधलटी खोज्ने कुरामा हामी चकु्नु 

हुन्न। म अधहले पधन राख्न चाहन्छु जो यो िेरै दर्ाहरु छन्। िेरै कुराहरु छन् अधघ पवूबवक्ता माननीयज्यहूरुले पधन राख्नु 

भएको छ। मलैे िेरै कुरा कोट्याउन भन्दापधन धवशेष गरी यो हामीसँग भएको पथृ्वीनारायण क्याम्पस हामीसँग भएको 

पोखरा धवश्वधवद्यालय हामीसँग भएको गण्डकी स्वास्थ्य धवज्ञान प्रधतष्ठान यो तीनवटाको बीचबाट अथवा यसलाई हामीले 

दायाँ बायाँ अरु त्यसैलाई स्थाधपत गने अथवा अरु कुन रुपमा गने। यसको एउटा धवषयसँग तयारीका साथ यो धविेयक 

आएको भए, राम्रो हुन्थ्यो मैले अझ ैपधन यो चाँधह सरकारलाई ध्यानाकषबण के गनब चाहन्छु भने यो धविेयकलाई तत्काल 

स्थधगत गरेर यसको तत्कालीन व्यवस्थापन पधहला त्यसको आन्तररक व्यवस्थापन परुा गरेर, अधन बल्ल अगाडी बढनका 

धनधमत्त म आग्रह गनब चाहन्छु। िन्यवाद । नमस्कार।      

 
िाननीर् सभािुख  

माननीय  सदस्य श्री धपयारी थापालाई  छलर्लमा भाग धलन समय धदन्छु । 

िाननीर् धपर्ारी थापा 

माननीय सभामखु महोदय, हामी यधतखरे प्रदशे धवश्वधवद्यालय स्थापना व्यवस्थापन र सञ्‍चालन गनब बनेको धविेयक उपर 

सैद्धाधन्तक रुपमा छलर्लको क्रममा रहकेा छौं। हामी प्रदशेको भधवष्ट्य बनाउन गइरहकेा छौं। भधवष्ट्य कस्तो बनाउन ेभन्न े

धवषयमा हामी गहन रुपमा छलर्ल गई रहकेा छौं। प्रदशे धभत्र दक्ष जनशधक्त उत्पादन प्रदशेको धवकाससँग जोधडएको यो 

धशक्षा सम्बन्िी सिंवेदनशील धवषय गहन रुपमा अत्यन्त छलर्लको आवश्यकता रहकेो छ। प्रदशे धभत्रका जनशधक्तलाई 

दक्ष बनाउने, वैज्ञाधनक धशक्षा प्रणालीको अवलम्बन गने र धवद्यावाररिीका लाधग अथवा दशे भन्दा बाधहर जाने बाध्यात्मक 

पररधस्थधतको धनराकरण गने सँगै धनराकरण सँगै धवश्वधवद्यालयको स्थापना हनुेछ। हामी शभुेच्छा व्यक्त गनब चाहन्छौं। यसरी 

लाखौं यवुाहरुको भधवष्ट्यको तार जोधडएको धवश्वधवद्यालयमा रहने कायबकारी पररषद,् प्राधज्ञक पररषद,् साथै जनशधक्त 

व्यवस्थापन पररषद ्सधमधतको गठन प्रधक्रया अत्यन्तै ससु्त ढिंगल ेहुनुपछब। यस्ता अधत महत्वपणूब सधमधतहरुको गठन गन े

प्रधक्रया सन्दभबमा अपनाइने धवधिहरु जनु जनु छ। यसको आमलू पररवतबन हुन आजको आवश्यकता हो। यसलाई र्लानोल े

तोकेको व्यधक्त धनयधुक्त गने सन्दभबमा र्लानोले तोकेका व्यधक्तहरु भन्ने जस्ता सदस्यहरुको वाक्याशिंको साटो सो स्वच्छ 

तथा खलु्ला प्रधतस्पिाबबाट  ल्याउने धवधि अवलम्बन गनुब पछब। यसले दक्ष जनशधक्तको धनमाबण गनब मद्दत परु्‍याउन ेछ साथै 

लाखौं दक्ष जनशधक्त उत्पादन गने प्राधज्ञक क्षेत्र अझ बधढ धजम्मवेार र नैधतकवान हनुेछ।  आज सब ै क्षेत्रमा नैधतक 

धजम्मेवारीको माधथ कडा चनुौधत र कडा प्रश्नहरु पैदा भई रहकेो छ। यसको यथाथबलाई हामीले भलु्नु हुदँनै। धशक्षालाई 

जीवन पद्धधतसँग जोडनु आजको आवश्यकता हो। आज शैधक्षक क्षेत्रहरु माधथ बेरोजगार जनशधक्त पैदा गने सिंस्था वा 

उद्योगको रुपमा जनु आरोप छ यो आरोप हुन पधन हो। आज लाखौं लाख यवुाहरु धडग्रीको सधटबधर्केट कोधखलोमा च्यापेर 

उपयकु्त, उपयकु्त त कमै छ। उपयकु्त नभए पधन अनुपयकु्त भएपधन जाधगर पाइन्छ धक भनरे भौताररन ुपने अवस्था छ। यो 

कस्तो खालको धवडम्बना हो। त्यसकारण हामीले स्थापना गनब लागेको धवश्वधवद्यालयले यो धवडम्बनाको अन्त्य गनछे 

भन्नमेा रोल ्ले गनछे म आशावादी छु। अब एउटा क्वाधलटीको, क्वाधलटी धशक्षाको धवषयमा उल्लेधखत धविेयक 

क्वाधन्टटीमा मात्रै यसको मात्रामा मात्रै पररवतबन होइन, यसले गणुस्तरमा पधन पररवतबन गने धशक्षा,  गणुस्तरीय धशक्षामा पधन 

एउटा महत्वपणूब भधूमका खेल्न ेछ भन्ने आफ्नो भनाई राख्द ैआफ्ना छोटा भनाई यही अन्त्य गने अनुमधत चाहन्छु। 

िन्यवाद। 

 
िाननीर् सभािुख  

माननीय  सदस्य श्री प्रभा कोइरालालाई छलर्लमा भाग धलन समय धदन्छु ।  

िाननीर् प्रभा कोइराला 
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सभामखु महोदय, सामाधजक धवकास मन्त्रालयले तयार पारेको श्रावण १९ गते गण्डकी प्रदशे, धवश्वधवद्यालयको स्थापना, 

व्यवस्थापन र सञ्‍चालन गनब बनेको धविेयक यस सम्माधनत सभामा गण्डकी प्रदशेका आन्तररक माधमला तथा काननू 

मन्त्रीले पेश गरी सक्नुभएको छ। म यसथब धटमैलाई हाधदबक िन्यवाद व्यक्त गनब चाहन्छु सभामखु महोदय। सवबप्रथम त म 

दशेका धवधभन्न ठाउँमा बाधढ पधहरोबाट िेरै जनको क्षधत भएको छ। िेरै जनको क्षधत भएको कारण उहाँहरुको उहाँहरु प्रधत 

हाधदबक श्रद्धा समुन व्यक्त गनब चाहन्छु। िेरै घाइते हुनु भएको छ। उहाँहरुको स्वास्थ्य लाभको कामना पधन गनब चाहन्छु। 

जोधखममा पनुब भएकाहरुलाई सतकब ताका साथ रही रहन पधन म अनुरोि गनब चाहन्छु। सभामखु महोदय, राष्ट्र धनमाणब गनब 

जीवन उपयोगी मलू्य मान्यतामा आिाररत राधष्ट्रय तथा अन्तरराधष्ट्रय स्तरमा प्रधतस्पिाब गनब सक्षम जनशधक्त तयार गनब 

गणुस्तरीय धशक्षा प्रदान गने उद्देश्यले गण्डकी धवश्वधवद्यालय स्थापना गरी सिंचालन गने धवषयले एउटा ठूलो महत्व राख्छ 

भन्ने महससु गरेको छु। गण्डकी प्रदशेमा रहकेा धवधभन्न महत्वका धवषय जस्तै कला, धवज्ञान प्रधवधि, व्यवस्थापन, काननू, 

धशक्षा लगायतका धवषयमा अनुसन्िानमलूक तथा व्यवसाधयक उच्च धशक्षा प्रदान गनबका लाधग गण्डकी धवश्वधवद्यालय 

स्थापना गने धवषय आर्ैं मा सरकारले अपनत्वबोि गरेको महससु गरेको छु। सभामखु महोदय, धशक्षालाई वैज्ञाधनक, 

प्राधवधिक, व्यवसाधयक, धसपमलूक, रोजगारीमलूक एवम ्जनमखुी बनाउँद ैसक्षम प्रधतस्पिी नैधतक एवम ्राधष्ट्रय धहत प्रधत 

समधपबत जनशधक्त तयार गरी धशक्षा क्षते्रमा राज्यको लगानी अधभवधृद्ध गद ै अधभवधृद्ध गद ै धशक्षा क्षते्रमा दधेखएको 

एकाधिकारलाई व्यवधस्थत र धनयमन गरी सेवामलूक बनाउन जनउपयोगी बनाउने उद्देश्यले धवश्वधवद्यालयको स्थापना 

गररएको छ भन्ने महससु गरेको छु। सभामखुज्य ूउच्च धशक्षालाई सहज बनाउँद ैगणुस्तरीय र पहुचँयोग्य बनाउँद ै धवस्तारै 

धवस्तारै धनशलु्क बनाउने उद्देश्य सरकारको महत्वपणूब उद्देश्य रहकेो छ भन्ने महससु गरेको छु। हरेक नागररकको व्यधक्तत्व 

धवकासका लाधग, सामदुाधयक सचूना केन्र र पसु्तकालयहरुको स्थापना गरी प्रवद्धबन गद ैजान ेसरकारको नीधत आरै्मा 

महत्वपणूब रहकेो पधन महससु गरेको छु। स्वस्थ नागररक बनाउन राज्यले जनस्वास्थ्यको क्षेत्रमा आवश्यक लगानी गद ैजान े

नीधत गणुस्तरीय स्वास्थ्य सेवा सबैको सहज, सलुभ र समान पहुचँ सधुनधित गद ैनेपाली परम्परागत धचधकत्सा पद्धधतको 

रुपमा रहकेो आयवेुद क्षेत्रलाई प्राकृधतक क्षेत्रलाई र होधमयोपधेथक लगायत स्वास्थ्य पद्धधतको सिंरक्षण र प्रवद्धबन स्वास्थ्य 

क्षेत्रमा राज्यको लगानी अधभवधृद्ध गद ैयस क्षेत्रमा भएको नीधज र सहकारीको लगानीलाई समेत धनयमन र व्यवस्थापन गरी 

सेवामलूक बनाउनका लाधग यस धवश्वधवद्यालयको व्यवस्थापन र सिंचालन धविेयकले महत्वपणूब कोश ेढुङ्गा साधबत हुनेछ 

भन्ने महससु गरेको छु। सभामखु महोदय, वैज्ञाधनक अध्ययन अनसुन्िान एवम ् धवज्ञान र प्रधवधिको अधवष्ट्कार उन्‍नयन र 

धवकासमा, धवकासमा लगानी अधभवधृद्ध गद ैजाने वैज्ञाधनक प्राधवधिक भौधतक र धवधशष्ट प्रधतभाहरुको समेत सिंरक्षण गद ै

जनशधक्त पररचालनमा महत्व धदनका लाधग पधन यो धवश्वधवद्यालयले महत्व राख्ने छ भन्ने महससु गरेको छु। सभामखु 

महोदय, मलाई के लाधग रहकेो छ भने यो प्रदशे स्वायत्त हुन पछब। जधहले पधन सिंघल ेजे जधत हामीलाई अधिकार धदयो 

त्यही अधिकारमा धसधमत रहरे बस्न पछब भने सिंघीयताको अथब के रहन्छ? यस कारण मैले यहाँ िरैे कुराहरु सनुें। अग्रज 

माननीयज्यहूरुले िेरै कुराहरु भनी रहदँा मलाई के लाग्यो भने हामी अझ ैपधन सिंधकणबताको घेरा धभत्र रही रहकेो छौं धक भन्न े

महससु गरें। धकनभने गण्डकी प्रदशे भनेको सिंघीयतामा गई सकेपधछ प्रादधेशक ढाचँा भनेको आरै्मा स्वायत्त हुन पछब भन्ने 

मेरो मान्यता हो गण्डकी प्रदशे सरकारले हरेक धनणबयहरु गरी रहदँाखरेर छायाँ मात्रै परर रहरे बस्ने र हामी गण्डकी प्रादधेशक 

धहसाबले हामी गण्डकी प्रदशेमा उभी रहदँाखेरर हाम्रो िरातलमा उभी रहदँाखरेर के हाम्रो िरातलमा भूइँचालो मात्रै लानका 

लाधग हामी यो ठाउँमा रही रहन सक्छौं? भोधल हामी उधभएको ठाउँ न ैभधत्कयो भन ेके हनु्छ? यसकारण पधन सोंच बनाउन ु

पछब भन्ने मलाई लागेको छ। त्यसकारणले गदाबखेरर गण्डकी प्रदशे आरै्मा स्वायत्त प्रदशे हुन पछब। गण्डकी प्रदशेल े

आयोजना गरेका हरेक धवषयहरु गण्डकी प्रदशेले अपनत्व धलएर अगाडी बढन पाउनु पछब। तब मात्रै गण्डकी प्रदशेको 

पधहचान सिंसारमा पधहलो नम्बरमा आउन सक्छ भन्ने मैले महससु गरेको छु र धयनै धवषयहरु राख्द ैगण्डकी प्रदशे स्तरीय 

धवश्वधवद्यालयको यो धविेयक एकदमै महत्वपणूब छ। यसले महत्व धदने छ र यो धवषयमा आिाररत हुदँ ैअगाडी बढन सक्यौं 

भन ेहामीले हाम्रा सिंत्तधतहरुलाई आज अन्तरराधष्ट्रय धवमानस्थलमा एक धदनमा सत्र अठार सय भन्दा बधढ हाम्रा सन्तधतहरु 

लामबद्ध भएर धवदधेशन बाध्य भएका छन्। ती हाम्रा सन्तधतहरुलाई समेत हाम्रा यी धवश्वधवद्यालयहरुलाई व्यवधस्थत बनाएर 

अगाडी बढन सधकयो भने हाम्रा सन्तधतहरुलाई नेपालमै स्वरोजगारको स्थापना गनदेधेखबाट धलएर अधन हाम्रा गाउँहरु 

अधहले यवुा शधक्त हरेक यवुा शधक्त धवदधेशन बाध्य भएका छन्। हाम्रा गाउँ यवुा धवहीन भएका छन।् हाम्रा गाँउमा हाम्रा 

अधभभावकहरुको मतृ्य ुहुदँाखेरर हामीले यवुा शधक्तलाई दखे्न पाउने अवस्था छैन। धय सब ैअवस्थाहरुलाई मध्यनजर गद ैयो 
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गण्डकी धवश्वधवद्यालयले ल्याएका धय कन्से्टहरु हामीले एक दईु गरेर राम्रोसँगले व्यवधस्थत सँगले अगाडी बढन सक्यौं भन े

साँच्चै गण्डकी प्रदशेको एउटा छुट्टै सात वटा प्रदशे मध्यमेा छुट्टै पधहचान धदएर अगाडी बढन सक्छौं। लकेुका िेरै 

धवषयवस्तुहरु छन्। नधदनालाहरुलाई यथेष्ट उपयोग गनब सधकएको छैन। जङगललाई  उपयोग गनब सधकएको छैन। गण्डकी 

प्रदशे धभत्र रहकेा हरेक वस्तुहरुलाई हामीले राम्रोसँगले उपयोग गनब नसधकएको यो अवस्थामा हामीले धवश्व, गण्डकी 

धवश्वधवद्यालयको स्थापना गरेर अगाडी बढन सक्यौं भन ेगण्डकी प्रदशेको पधहचानको रुपमा हामी रहन सक्छौं। हाम्रो हामी 

उधभएको िरातल हामीले बधलयो बनाउन सक्छौं। आदरणीय सम्पणूब माननीयज्यहूरुलाई धवनम्रतापवूबक म के अनुरोि गनब 

चाहन्छु भने िरातललाई न ैभत्काउन ेगरी कसैले पधन धवचार सिंपे्रषण नगररधदनका लाधग पधन मेरो तर्ब बाट धवनम्र अनुरोि 

गनब चाहन्छु। यधत भन्द ैमरेो नपेाल कम्यधुनष्ट पाटीको तर्ब बाट र मेरो आफ्नो व्यधक्तगत तर्ब बाट यो धविेयक असाध्य 

महत्वपणूब छ। व्यवहाररक रुपमा हामीले जन जनको मन छुने गरी लान सक्यौं भने यो धविेयकले महत्व धदन ेछ भन्ने धवषय 

राख्द ैमरेा भनाईहरु यहाँ अन्त्य गछुब। िन्यवाद। 

 
िाननीर् सभािुख  

माननीय  सदस्य श्री डोबाटे धवश्वकमाबलाई छलर्लमा भाग धलन समय धदन्छु ।  

(अधडयोबाट केही १.१.२९ धमनेटदधेख १.१.५३ सम्म स्वर नआएको) 

वास्तवमा यो धविेयक िेरै मेहनेत गरेर आएको छ तथाधप यो धविेयक आई रहदँा सिंधविानका िाराहरु पधन थपैु्र हरेेरै 

धविेयक आएको हुनु पछब जस्तो लाग्छ। िेरै धवद्वानहरुले मेहनेत गरेर ल्याउनु भएको छ र मैले थोरै के धनवेदन गनब चाहें भन े

हामीले यो दशेमा धवधभन्न कालखण्डमा नपेाली जनताको हक र अधिकारलाई सधुनधित गनब सकेन भनेर यो धविेयकसम्म 

अधहले यो सिंधविानसम्म अधहले ७ वटा सिंधविान रे्रेर हामी ७ वटा सिंधविानको आिारमा टेकेर हामील ेराज्य सञ्‍चालन 

गरररहकेो अवस्थाहरु छ। तथाधप हामीले सदनमा धविेयकहरु पशे हुन्छ र पेश भई रहकेा धविेयकहरु अक्षरलाई क र 

रु्लस्टप पधन चेन्ज गनब नखोज्ने वातावरण हामीले धसजबना गरेका छौं। त्यसले गदाब यो छलर्लको सान्दधभबकता के हो भन्न े

महत्व राख्छ र यसको पधन खोजी गनुब पछब भन्ने जस्तो लाग्दछ। त्यसकारणले हामीले कम से कम यसलाई घनीभतू रुपमा 

यसलाई छलर्ल गरेर यसलाई टुङ्गयाउनु पछब भन्ने मलाई लाग्छ र अको कुरा जब धविेयक पेश भई सकेपधछ धविायन 

सधमधतले यसको धटपोट गने हो धक पेश गने धटपोट गने हो। कसरी यसको सरुुवात हुन्छ र त्यो र्ाइनलमा पगु्दा कसरी पगु्छ 

भन्ने कुरा धन हामीले अधहलेसम्म बुझ्न सकेका छैनौं। यसको पधन जरुरी छ भन्ने मलाई लाग्दछ र जबसम्म 

धवश्वधवद्यालयको कुरा गरीरहदँा अधहले हामीले जनु धवश्वधवद्यालयका कुराहरु सनुेका छौं। धवश्वधवद्यालयहरु िरासाही 

अवस्थामा पगु्न ेर अधनयधमतता हनुे भ्रष्टाचार हुने खालका अवस्थाहरु सनुेका छौं। त्यधत मात्र नभएर अधहले हामील ेसनु्ने 

गरेका छौं, सत्य तथ्य के हो धमधडयामा िेरै कुराहरु आउँछ। ६ लाई ६९ गराएर पधन पास गरेको एकदम लोगो लगाउन े

त्यसलाई अवाडब धदन ेखालको वातावरण धसजबना भएको सधुनएको छ। के यही अवस्थामा गयौं भन े के हाम्रो गण्डकी 

प्रदशेको धवश्वधवद्यालयले हामीले सोचे जस्तो कल्पना गरेको जस्तो धवश्वधवद्यालय बन्न सक्ला? त्यसको धनधम्त पधन हामील े

सोच्नु पछब भन्ने मलाई लाग्छ र हाम्रो पोखरा धवश्वधवद्यालय छ र त्यसलाई हामीले अगाडी बढाउन े केही अथब नया ँ

धवश्वधवद्यालय स्थापना गने भन्ने पधन हामीले सोच्नु पने होला र यसै सन्दभबमा मलैे थोरै कुराहरु अगाडी बढाउन चाहें। केही 

बँुदाहरु मलैे यहाँ राख्न चाहें। सवबप्रथम त गण्डकी प्रदशेको धवश्वधवद्यालय स्थापना गरररहदँा यस अगाडी यस अधघ गठन 

भएका धवधभन्न धवद्यालयहरुमा भएका अधनयधमतता, कुशासन, शैधक्षक स्तर भएका कधम कमजोरी पनु: नदोहोररन ेगरी 

गररयोस यो धवश्वधवद्यालय गठन धतर लाग्न ुपन ेहामी सबैको आवश्यकता रहकेो यस सदनमा ध्यानाकषबण गराउन चाहन्छु र 

वास्तवमा यो नयाँ धवश्वधवद्यालय खोल्न आवश्यक छ धक छैन भन्न ेकुरालाई हामीले गहन छलर्ल गनब पछब जस्तो मलाई 

लाग्छ र अब म यस धविेयकमा व्यवस्था गररएका दर्ाहरुको मरेो अध्ययन अनुसार पाएका कुराहरुमा मरेा धवचारहरु 

सझुावहरु राख्न चाहन्छु। यस धविेयकको दर्ा ५ बमोधजम गठन हुने प्रमखु ४ वटा ठूलो ठूलो सिंरचनाहरु यसले गठन गने 

जस्तो दधेखन्छ न्याधसक पररषद, कायबकारी पररषद, धवज्ञ पररषद, प्रज्ञा पररषद र धवज्ञ मण्डल लगायतका नीधत धनमाबण तथा 

कायाबन्वयन परामशब धदने सधमधतहरु गठन हुने दधेखन्छ। यी सधमधतहरुमा झण्डै ५० जना जधत पदाधिकारी जधत रहकेो 

दधेखन्छ। त्यसै गरेर अन्य आन्तररक सधमधतहरु लगभग १८-२० वटा जधत गठन हुने दधेखन्छ त्यसमा एक सय भन्दा बधढ 

कमबचारीहरु त्यहाँ चाँधह पदाधिकारी हनुे दधेखन्छ। तर नेपालको सिंधविानको िारा, नेपालको सिंधविान, सिंधविानको ७२ ल े
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अङ्धगकार गरेको, गरेको समावसेी धसद्धान्त र िारा ४० ले सधुनधित गरेको नेपालको झन  १४% भन्दा बधढ दधलत 

लगायत अन्य धसमान्तकृत समदुायको सहभाधगतालाई धविेयकमा आत्मसात गनब सकेको दधेखदैंन। तसथब धविेयक अन्तगबत 

गठन हुने सधमधतहरुमा दधलत लगायत अन्य धपछधडएको समदुायको उधचत प्रधतधनधित्व सधुनधित गराउने यस धविेयकमा 

समावेश गररयोस ्भन्ने माग गनब चाहन्छु। यधद सिंधविानल ेव्यवस्था गरेको, यधद सिंधविानमा व्यवस्था गरेको कुरालाई पधन 

यधत धवज्ञले त्यसमा धवज्ञले पधन ध्यान धदनु पछब धक पदनै होला। त्यसलाई समावेश गनब हामील ेसल्लबकै पन्छाएर यो 

ल्याउँदाखेररमा कधत न्यायोधचत हनु्छ भन्ने कुरा मलाई लाग्दछ र यस धविेयकको दर्ा ७ को उपदर्ा ५ को व्यवस्था गरे 

अनुसार न्याधयक पररषदको १८ जना सदस्यको आन्तररक धनयधुक्त प्रदशे प्रमखुले गने व्यवस्था सशुासन पारदशी धसद्धान्त 

धवपरीत हुने भएकोले प्रदशे सभामा प्रधतधनधित्व गने प्रधतपक्ष दल नेताको समते सहभाधगतामा सदस्य धनयधुक्त गने 

व्यवस्थाको लाधग जोडदार माग सधहत सझुाव राख्न चाहन्छु। के यो एक जना मखु्यमन्त्रीले मात्रै जबसम्म यो सधमधतको 

सदस्यहरु धनयधुक्त गने यसले न्यायोधचत र पारदशी होला त ? अधिनायकवाद धतर जान खोज्यो धक? मनपरर ढिंगबाट जान 

खोज्यो धक? जबसम्म त्यधत प्रज्ञा जबसम्म त्यधत ठूलो सिंस्थामा धनयधुक्त गने सन्दभबमा आज मखु्यमन्त्रीज्यलू ेमात्रै एकल 

धनणबय कुनै पधन धनणबय एकल धनणबय भयो कस्तो होला? त्यस कारणले हामीले सनु्ने गरेका यस भन्दा अगाडी बन 

कायाबलयमा मदु्दा पर्‍यो भने धडएर्ओले एकल धनणबय गररधदएपधछ जे धनणबय गरेपधन लाग ुहनुे कुरा हामीले सनुेका धथयौं। 

त्यस्तै खालको यो त्यो ढिंगबाट आएको मलाई लाग्दछ। त्यसले गदाब यसको लाधग गधम्भरतापवूबक म आग्रह गनब चाहन्छु। 

त्यसै गरी धविेयकको, त्यसै गरी धविेयकको ७ नम्बर दर्ा (३) अनुसार गठन हुने न्याधयक पररषदमा धवदशेी नागररक पधन 

राख्ने व्यवस्था, राख्ने व्यवस्था सिंधविान हो या कधत न्यायोधचत छ? छैन भन ेस्पष्ट पानबको लाधग माग गद ैके धवदशेीलाई 

हामीले यो धवश्वधवद्यालयमा सधमधतमा राख्नको लाधग हामीले कधत्तको न्यायोधचत छ? हाम्रो सिंधविानल े त्यो व्यवस्था 

गर्‍यो धक गरेको छ? त्यसको लाधग पधन म यहाँ सझुाव राख्न चाहन्छु र अको यस धविेयकको दर्ा १० मा व्यवस्था गरे 

अनुसार न्याधयक पररषदमा, न्याय पररषदमा पदाधिकारी एवम ्सदस्यहरुलाई पदमकु्त गने सम्बन्िमा गधठत गन ेधतन सदस्य 

छान्ने सधमधत प्रस्ताधवत सदस्यहरुको सधहत प्रदशे सभामा प्रधतधनधित्व गने धवपक्ष दलका माननीय सदस्य समेतको छानबीन 

सधमधत गठन गनबको लाधग अधनवायब दधेखएकोले यसथब सोही अनुसारको सधमधत गठन गनबको लाधग सझुावसाथ पेश गदबछु र 

यो, हामीले जधत यो अधहले नयाँ धवश्वधवद्यालय स्थापना गरेमा धन हाम्रो प्रदशेको खचबले िान्न सक्छ धक सक्दनै 

त्यसकारणले अधहले भई रहकेो धवश्वधवद्यालयलाई हामीले त्यसलाई अगाडी बढाउन सकेमा धन यो प्रदशेको खचबमा धन 

न्यधूनकरण भएको हुनाले त्यो कुरा पधन ध्यान जाओस ्भन्ने भनरे मैले आफ्नो भनाई यहाँ अन्त्य गछुब। िन्यवाद। जय 

नेपाल।                             

 
िाननीर् सभािुख  

माननीय  सदस्य श्री िनञ्जय दवाडीलाई छलर्लमा भाग धलन समय धदन्छु ।  

िाननीर् िनञ्जर् दवाडी 

सभामखु महोदय, गण्डकी धवश्वधवद्यालयको स्थापना, व्यवस्थापन र सिंचालन गनब बनको पने धविेयकको सैद्धािंधन्तक 

छलर्लको क्रममा उपधस्थत भएको छु। सिंधविानको भाग ३, िारा २१ मा धशक्षा सम्बन्िी हकको व्यवस्था छ। 

सिंधविानको अनुसचूी ६ ल ेप्रदशे धवश्वधवद्यालय स्थापना गने, उच्च धशक्षा र पसु्तकालय सिंग्रहालयको सिंघको अधिकार 

प्रदशे सरकारलाई प्रदान गर्‍या छ। यस धहसाबले धवश्वधवद्यालय स्थापना गने कुरा प्रदशे सरकारको आफ्नो क्षते्राधिकार 

धभत्रको कुरा हो। यो प्रदशे सभा गठन भई सकेपधछ यसको पधहलो अधिवेशनमै प्रदशे सरकारका तर्ब बाट प्रस्तुत भएको 

नीधत कायबक्रममा गण्डकी धवश्वधवद्यालय स्थापना गने कुरा प्रस्तुत भएको छ र त्यो यो गण्डकी प्रदशे सभाले अनमुोदन 

गर्‍या छ। यस कारणले प्रदशे सभा स्थापनाका धनधमत्त ल्याइएको यो धविेयक हाम्रो दईु वषब अगाडी नै हामीले अनुमोदन 

गरेको कायबक्रम धभत्रबाट यो आएको छ भन्न ठान्दछु। यस कारणले गदाब म यसको सैद्धाधन्तक आिारमा मात्रै अधल 

छलर्ल चाहन्छु। दर्ावार छलर्लको क्रममा म आफ्नो धवचार राख्न ेन ैछु। एउटा राष्ट्रले आफ्नो सिंमधृद्ध प्राप्त गनब धवकास 

गनबका धनधमत्त सबभैन्दा िेरै उसल ेवहन गनुब पने क्षेत्र मानव हो। मावनश्रोतको सबैभन्दा भरपदो र उपयोगी क्षेत्र उसले प्राप्त 

गनब सकेन मानवश्रोत कमजोर भयो भन ेत्यो मलुकुले सिंमधृद्ध प्राप्त गनब सक्दनै। त्यस कारणले यो प्रदशेको हकमा पधन यो 
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प्रदशेको धवकासका धनधमत्त, यो प्रदशेको सिंमधद्धका धनधमत्त, आगामी वषौंसम्म हामीले कसरी अगाडी जाने भन्नका धनधमत्त 

आज हामीले दक्ष मानवश्रोत तयार गनुब पदबछ। मानवश्रोत तयार गनबका धनधमत्त सबभन्दा िरैे ज्ञानको उत्पादन पनुरुत्पादन र 

धवतरण गने केन्र भनेको धवश्वधवद्यालय हो। यसकारणले गरी ज्ञानको उत्पादन, पनुरुत्पादन र धवतरण गनबका लाधग 

धवश्वधवद्यालयको आवश्यकता सरकारले महससु गरी सकेपधछ उसले पढाउने धवषय उसले उसले दधेखएको क्षेत्र के हो त्यो 

कुरा पधन अधल स्पष्टताका सााथ पधन अगाडी आएका भए,  यसका बारेमा छलर्ल भएका भए राम्रो हुन्थ्यो भन्ने लाग्छ। 

सरकारलाई राधखने सझुाव हो। यद्यधप म के धवश्वास गछुब भने सरकारका तर्ब बाट यथेष्ट मात्रामा यस धवषयमा छलर्ल 

भएका होलान्। धवद्वानहरुसँग छलर्ल र कुराकानी भएका होलान र त्यसका आिारमा यो  आएको होला भन्ने धवश्वास छ, 

धलन चाहन्छु। धत्रभवुन धवश्वधवद्यालय स्थापना गदाबखरेर लक्ष्मीप्रसाद दवेकोटाको सोच,  उद्देश्य र कल्पनाका आिारमा 

हामीले त्यो कुरालाई अगाडी बढाएका धथयौं र आज त्यो पधन धवश्वधवद्यालय हाम्रो धबचमा छन्। अरु िेरै धवश्वधवद्यालयमा 

िेरै गवब गनब लायक प्राधज्ञकहरुले यसको नेततृ्व गनुब भएको छ। म आशा गछुब र म कल्पना गछुब र मलाई सही हुने बाटोमा 

उधभन सक्ने गरी यो रोष्ट्रममा उधभरहदँा मलाई गनब गनुब आिार पाउँदा पधन यसको कल्पना यसको धडजायन हुने साथीहरु 

भोधलका पसु्ताले गवब गने लायककै धवद्वान हुनु होला धवश्वास राख्न चाहन्छु। धचधनयाहरुले के भन्छन् भन ेधतधम एक वषबका 

लाधग केही गनब चाहन्छौ भन ेिान रोप,  दस वषबका लाधग धबरुवा रोप,  सय वषबका लाधग धशक्षामा लगानी गर भन्छन 

लगानीका कुरा गदाब धचधनयाहरु पो। आज हामी धचधनयाका िेरै कुरा गछौं यस कारणले हामीले सय वषब पधछका लाधग 

आज धशक्षामा लगानी गदछैौं। गण्डकी प्रदशे सरकारका तर्ब बाट यो धवश्वधवद्यालय स्थापना गदछैौं भन ेयस वषब पधछको 

गण्डकी प्रदशेका धनधमत्त चाधहने मानवश्रोत, त्यसको धवकास र त्यसले प्राप्त गने उपलब्िीका बारेमा लधक्षत गरेर आज 

हामीले यो धवषयमा गधम्भरतापवूबक छलर्ल गनुबपने यो हाउसले धनणबय गनुब पदबछ भन्ने लाग्छ। आज हामीसँग िेरै खालका 

चनुौधतहरु छन्। धवज्ञान र प्रधवधिले ल्याएका चनुौधतहरुका कारणल ेहाम्रा सोच र दृधष्टकोणका कारणले धहजो हामीले उठाई 

रहकेा कधतपय हाम्रो मदु्दाहरु परुाना भएका छन ् र नयाँ नयाँ मदु्दाहरु आएका छन्। धवशेष गरी प्रधवधिका क्षेत्रमा 

आधटबधर्धसयल इन्टेधलजने्स भन्छौं हामी। ए.आई.को क्षेत्रमा आएका यधत िरैे कामहरुका सन्दभबमा ज्ञानका कुरा त्यसको 

सीपको कुरा त्यसका कानूनी आिारहरु खोज्नका धनधमत्त धवश्वधवद्यालयल ेआफ्नो ज्ञान प्रदान गन ेगरी आफ्नो शधैक्षक 

क्षेत्रको वहृत्तर कल्याण गने गरी यो धवश्वधवद्यालय अगाडी जाने छ भन्ने धवश्वास गनब चाहन्छु। एक्काइसौं शताधब्द धवज्ञान र 

प्रधवधिको शताधब्द हो धवज्ञान र प्रधवधि धबना अगाडी जान सक्दनैौं आज हामीसँग भई रहकेा धवद्यालयले उत्पादन गरेका। 

जनु जनशधक्त आज हामी छौं हाम्रो समाजमा छ, त्यो गण्डकी प्रदशेका धनधमत्त अधहले अकाबल े उत्पादन गररधदएको 

जनशधक्त हो। त्यो धत्रभवुन धवश्वधवद्यालयले, पोखराल ेवा अरु कुन ैधवश्वधवद्यालयबाट उत्पादन भएको होला। धवदशेको कुन ै

धवश्वधवद्यालयबाट आउन ुभएको होला। सरकारले ठाने यो जनशधक्तले भन्दा म आरै् जनशधक्त उत्पादन गरेर वतृ्तहर धहतका 

धनधमत्त जान सक्छु। जानु पदबछ भन्ने ठम्याउने सरकारको दृधष्टकोण सराहनीय छ र आरै्ले उत्पादन नगदाबसम्म आफ्नो 

जनशधक्त प्राप्त नगदाबसम्म कुनै पधन प्रदशेले, कुनै पधन मलुकुले सिंमधृद्ध प्राप्त गनब सक्दनै। कसरी हामी हाम्रो सामाधजक 

धवकासका धनधमत्त कसरी हाम्रो शैधक्षक उन्नयनका धनधमत्त कसरी हाम्रो प्रधवधिका धवकासका धनधमत्त कसरी हाम्रो उत्पादन र 

उत्पादकत्व बढाउने क्षेत्रमा काम गनब सक्छौं भन्ने कुरामा आजैबाट अध्ययन गने अनुसन्िान गने जनशधक्त तयार गने कुरा 

प्रदशे सरकारको धनधमत्त अत्यन्त जरुरी कुरा हो र यो कामका लाधग हामीसँग चनुौधतका पहाड पधन छन्। अवसरका मदैान 

पधन छन्। दईु वटै चीजका लाधग हामी सामना गरेर अगाडी बढनु पछब। जनु मलुकुले धय सब ैचीजलाई सामना गरेर अगाडी 

बढ्छ, उसले न ैसिंमधृद्ध प्राप्त गछब। आज दधुनयाँमा हामीले गवब गनब लायकका धवकास गरी रहकेा िरैे मलुकुहरुले आफ्न ै

ज्ञानमा आफ्नै सीपमा आफ्नै क्षमतामा धनभबर गरेर मात्रै हो। आज हामीले भर गरेको ज्ञान सीप र क्षमता अन्तबाट ल्याइएको 

बरो गररएको छ। त्यो ज्ञान सीप र क्षमता हाम्रो माटो सहुाउँदो, हाम्रो प्रकृधतसँग, हाम्रो भगूोलसँग तादम्यता नराख्ने पधन हुन 

सक्छ। त्यसकारणले कधहिं कधहिं हामी चकेुका पधन छौं। कधहिं कधहिं हाम्रो धडजायनहरु धबग्रेका पधन छन्। कधहिं हामील े

सर्लता प्राप्त गनब सकेका पधन छैनौं। यो सब कुराका धनधमत्त यो धवश्वधवद्यालयले यी सब ैअनुभवको आिारमा अगाडी 

जाने बाटो तयार गछब होला भन्न ेलाग्दछ। त्यसमा धवश्वास राख्न चाहन्छु। त्यसकारणले सिंमदृ्ध मलुकु बाटो बन्ने बाटोमा 

लाग्ने हो भने हाम्रो आफ्नै धवश्वधवद्यालय हुने कुरा गवबको कुरा हो। तर यो धविेयकमा मलैे छुटेको एउटा पाटो मलाई 

लागेको छ। मलैे प्राप्त गरेको एउटा पाटोमा अथब मन्त्रालयको सहमधत दखे्दनै। पत्र छैन तर सहमधत त गरेकै होला भन्ने म 

धवश्वास गछुब। िेरै आधथबक व्यय भार हुन्छ गण्डकी प्रदशेलाई। िरैे आधथबक व्ययभारका आिारमा त्यहाँबाट उत्पादन गने 
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जनशधक्त पधछल्ला समयका लाधग लाग्ने हो भन ेहाम्रो अथबतन्त्रले यसलाई कधत थेग्छ भन्ने कुरामा छलर्ल गनब जरुरी छ। 

धवश्वका कधतपय स्टेट यधूनभधसबटीहरु त्यहाँका िेरै उद्योगपधतहरुले िेरै लगानीकताबहरु लगानी गर्‍या छ। हामी कहाँबाट त्यो 

र्धण्डङ्ग जटुाउँछौं भन्ने चीजमा पधन छलर्ल प्रारम्भ गनुब पछब। त्यसका आिारमा टेकेर हामीले धविेयकलाई अगाडी 

बढाउनु पछब होला भन्ने पधन ठान्दछु। धय सब ैचीजहरुका धबच हामीले छलर्ल गदाबखरेर हामीले टेक्न खोजेको हामील ेहनेब 

खोजेको धहड्न बाटोका धहसाबल ेगण्डकी प्रदशे आफ्ना धनधमत्त आवश्यक हुने सब ैखालका दक्ष जनशधक्तहरु उत्पादन 

गनबका धनधमत्त आरै् लागरे अगाडी बढदछ भन्ने सन्दशे धवश्वधवद्यालयको धविेयकले धदन खोजकेो छ यसकारणले यो 

धविेयक प्रधत व्यधक्तगत धहसाबल ेपाटीका तर्ब बाट समथबन गनब उधभएको छु र समथबन पधन गदबछु। अरु िेरै कुराहरु छन ्। 

हामी दर्ावार छलर्लमा रहने छौं। िन्यवाद।       

 
िाननीर् सभािुख  

अब माननीय सामाधजक धवकास मन्त्री श्री नरदवेी पनु मगरलाई छलर्लमा उठेका प्रश्नहरुको जवार् धदन अनुमधत धदन्छु । 

िाननीर् सािाधजक धवकास िन्री श्री नरदेवी पुन िगर 

माननीय सभामखु महोदय,  गण्डकी धवश्वधवद्यालयको स्थापना, व्यवस्थापन र सञ्चालन गनब बनेको धविेयक माधथ 

माननीय सदस्यज्यहूरुल ेजनु सझुावहरु धदन ुभएको छ। म सझुावको लाधग िन्यवाद धदन चाहन्छु र केही आफ्ना भनाईहरु 

राख्न चाहन्छु। धवशेष गरीकन हाम्रो अधहलेको धशक्षा पद्धधत सत्तरी प्रधतशत सािारण र तीस प्रधतशत प्राधवधिक र हामील े

भन्द ैआएका छौं सत्तरी प्रधतशत प्राधवधिक बनाउनु पछब र तीस प्रधतशत सािारण बनाउनु पछब। यही हाम्रो उदघोषको 

पधहलो पाइला, प्रदशे गण्डकी धवश्वधवद्यालयको स्थापना, व्यवस्थापन, सञ्‍चालन गनब बनेको धविेयक यो पधहलो पाइला 

हो। अधहले हाम्रो प्रदशेबाट हाम्रो दशेबाट िरैे धवद्याथीहरु जो राम्रो नम्बर प्राप्त गरेका छन् ती धवद्याथीहरु धवदधेशएका छन्। 

धवद्याथीसँगसँगै नपेाली मरुा पधन धवदधेशएको छ। त्यसैले राम्रा धवद्याथीहरु र नेपाली मरुालाई आफ्नै प्रदशेमा रोक्नको 

धनधम्त हामीले यो गण्डकी धवश्वधवद्यालय सञ्‍चालन गने, गण्डकी प्रदशे सरकारले आफ्नो नीधत बनाएको कुरा यहाँहरुको 

धबचमा म जानकारी गराउन चाहन्छु। हामीले धवदशेमा गएका धवद्याथीहरुले पढने मात्रै हनै, पढने सँगसँगै आिंधशक रोजगारी 

पधन प्राप्त गने भएको कारणले गदाबखेरर हाम्रा धवद्याथीहरु धवदधेशएका छन् त्यसैले हामी यो हाम्रो गण्डकी धवश्वधवद्यालयधभत्र 

प्राधवधिक धशक्षालाई पधन हामी जोडने कोधशशमा छौं र त्यसैले हाम्रो यो धविेयकमा प्राधवधिक प्रधतष्ठान भनेर हामील े

जोडेका छौं। त्यसैल ेयहा ँिेरै कुराहरु उठेको छ। यो धवधभन्न यहाँ कलेजहरु छन्। धकन प्रदशेलाई अको धवश्वधवद्यालय 

बनाउनु पर्‍यो भन्ने कुरा पधन आएको छ। म केही समय अगाडी काठमाडौं जाने बलेामा प्रदशे सभाको सदस्यलाई पधन 

माननीय सदस्य भन्छन् र ? भन्नकेो क्वेशचन गनुब भएको धथयो एक जना साथीले, त्यधत बेला मलाई अचम्म लागेको 

धथयो। प्रधतधनधि सभाको सदस्य एउटा धनवाबचन क्षेत्रबाट सिंघको धनवाबचन धभत्र जनताले मतदान गरेका छन्। त्यसको आिा 

जनसिंख्याले प्रदशे सभाको सदस्यलाई पधन मतदान गर्‍या छन्। त्यसो भएको हुनाले प्रधतधनधि सभाको सदस्यलाई मात्र ै

माननीय हनै प्रदशे सभाको सदस्यलाई पधन माननीय भधनन्छ। यो अण्डर एधस्टमटे नगरम मलैे त्यधत बेला बोल्या धथएिं। 

अधहले साथीहरुल ेजरुरी छैन धक भन्न े कुरा पधन उठाउनु भएको छ। सामाधजक धवकास मन्त्रालयले अधघल्लो वषबको 

बजेटबाट कुन ठाउँमा गण्डकी धवश्वधवद्यालय स्थापना गनब सधकन्छ अथवा सञ्‍चालन गनब सधकन्छ भनेर एउटा कायबदल 

गठन गरेको धथयो। त्यो कायबदललाई मलैे थोरै सिंकेत गरेको धथएिं। हाम्रो मखु्यमन्त्रीज्यसँूग सल्लाह गरेर सिंकेत गरेको धथएिं। 

सिंरचनाहरु भई रहकेो क्याम्पसहरुलाई धलिंदाखेरर हामीले सिंरचना बनाउनु नपलाब र हामै्र कायबकालमा भनेको जस्तै गरे पधन 

सञ्‍चालन गनब सधकएला भन्ने धहसाबले सिंकेत गरेको धथएिं। त्यसैले त्यो कायबदलले पोखरा यधूनभधसबटी पथृ्वी नारायण 

क्याम्पस डब्ल ुआर धसको नामलाई अगाडी ल्याएको धथयो। हामील ेउहाँसँग हाम्रो कायबदलले भेटने छलर्ल गने काम पधन 

गर्‍या धथयो तर तपाई िंहरुलाई कधत जानकारी छ प्रदशे सरकार भन्दा िेरै मान्छेको पधन सिंघीय नेपाल सरकारको ठूलो 

यधहसँग टाँधसन ु पछब भन्ने धवचार छ। कुन ै ठाउँमा म अधहले भन्न चाहन्न। कुन ै ठाउँमा हाम्रो कायबदलको र्ोन ररधसभ 

गररएको छैन। यसो भाको कारणले गदाबखेरर हामीले हाम्रो आफ्नै छुट्टै ठाउँमा गएर गण्डकी धवश्वधवद्यालय स्थापना गनुब पछब 

भन्ने सोचमा त्यो धनष्ट्कषबमा प्रदशे सरकार पगुेको कुरा यहाँहरुको धबचमा म जानकारी गराउन चाहन्छु। सँगै अधहले पोखरा 

स्वास्थ्य धवज्ञान प्रधतष्ठान नपेाल सरकारको मातहत छ। हाम्रो नधजकै छ। समस्याहरु हाम्रा प्रदशे सरकारका नागररकले 

हामीले हामीलाई सनुाउने गछबन् तर त्यो नपेाल सरकारको मातहत भएको कारणले गदाबखेरर प्रदशे सरकारको कुन ैभधूमका 

त्यहाँ धभत्र दधेखिंदनै। मलैे पटक पटक भनेको छु त्यो पोखरा स्वास्थ्य धवज्ञान प्रधतष्ठानलाई नपेाल सरकारल े
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सञ्‍चालन गरोस तर अनगुमन गन ेधजम्मा प्रदशे सरकारलाई धदनु पछब हामीले पटक पटक माग गरेका छौं तर त्यधत सानो 

कुरा पधन परुा हुन सक्या छैन त्यसैले माननीय सदस्यज्यहूरु हामीले पथृ्वी नारायण क्याम्पसलाई प्रदशे सरकारको मातहत 

ल्याउन तपाई िंले भन ेजस्तै सधजलो छैन। पोखरा यधूनभधसबटीलाई प्रदशे सरकारको मातहत ल्याउन हामीले सोचे जस्तो 

सधजलो छैन र हामीले त्यो धभत्र गएर हाम्रो सोच अनुसार हाम्रो धशक्षालाई अगाडी लान सक्ने अवस्था नभएको कारणल े

गदाबखरेर प्रदशे सरकारले आफ्नो छुट्टै गण्डकी धवश्वधवद्यालय स्थापना गनबको धनधम्त यो धविेयक अगाडी ल्याएको कुरा 

यहाँहरुको धबचमा जानकारी गराउन चाहन्छु। केही माननीय सदस्यज्यहूरुले धवदशेी नागररकहरुको कुरा पधन गनुब भएको छ। 

हाम्रो धवश्वधवद्यालयलाई दाताको रुपमा आधथबक सहयोग गने बौधिक धहसाबले सहयोग गने धवदशेी नागररकहरुले गनब चाह े

भन ेन्याधसक पररषदमा ल्याउनु पछब धक भन्ने धहसाबले हामीले यो धविेयकमा यो न्याधसक पररषदमा धवदशेी नाधगकहरुलाई 

पधन राख्न ेसक्ने अधल खलुा बाटो खलुा गरेको कुरा यहाँहरुको धबचमा म जानकारी गराउन चाहन्छु। अरु िेरै कुराहरु 

तपाई िंले अगाडी बढाउनु भएको छ। रे्रर पधन यो धविेयक धविायन सधमधतमा जानछे। सम्पणूब माननीय सदस्यहरुले घनीभतू 

छलर्ल गनुबहुने न ैछ। असाध्य राम्रो बनाएर अको पटक यो सदनमा ल्याउनु हनुे छ। तपाई िंहरुको धवचार हामी सबैको 

धवचारलाई धमलाएर यो गण्डकी धवश्वधवद्यालय स्थापना, व्यवस्थापन र सञ्‍चालन गनब बनेको धवियेकलाई राम्रो ऐनको 

रुपमा पररणत गनेछौं र हाम्रो हामीले सञ्‍चालन गरेको धवश्वधवद्यालय भ्रष्टाचारमकु्त धवश्वधवद्यालय बन्ने छ। हामीले सञ्‍चालन 

गरेको धवश्वधवद्यालय राजनैधतक हस्तक्षेपमकु्त धवश्वधवद्यालय बन्ने छ। हामीले सञ्‍चालन गरेको धवद्यालय, धवश्वधवद्यालय 

अनुसन्िानको थलो बन्ने छ। त्यो धवश्वधवद्यालयमा प्राधज्ञक व्यधक्तहरुको बुधद्ध धवचार लाग्ने छ र नमनूा धवश्वधवद्यालय 

गण्डकी प्रदशेको बनाउने कुरा यहाँहरुको धबचमा प्रधतबद्धता व्यक्त गद ै मैले आफ्नो भनाईलाई अन्त्य गनब चाहन्छु। 

िन्यवाद।  

 

 
िाननीर् सभािुख  

अब यो छलर्ल यही ँसमाप्त हुन्छ ।  

 

माननीय सदस्यहरु, अव म माननीय सामाधजक धवकास मन्त्री श्री नरदवेी पनु मगरलाई ब धमधत २०७६ साल साउन १९ गत े

सभामा प्रस्तुत भई सामान्य छलर्ल समेत भएको “गण्डकी धवश्वधवद्यालयको स्थापना, व्यवस्थापन र सञ्चालन गनब 

बनेको धविेयक” दर्ावार छलर्लको लागी धविायन सधमधतमा पठाईयोस ्भन्ने प्रस्ताव प्रस्तुत गनब अनुमधत धदन्छु ।   

 
िाननीर् सािाधजक धवकास िन्री श्री नरदेवी पुन िगर 

माननीय सभामखु महोदय, सम्माधनत सभामा धमधत २०७६ साल साउन १९ गते प्रस्तुत भएको र धमधत २०७६ साल साउन 

२० गते सभामा धवचार गररयोस ्भन्ने प्रस्ताव प्रस्तुत भई सामान्य छलर्ल समेत भएको गण्डकी धवश्वधवद्यालय स्थापना, 

व्यवस्थापन र सञ्‍चालन गनब बनेको धविेयक प्रदशे सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०८ को उपधनयम १(ख) 

बमोधजम दर्ावार छलर्लका लाधग धविायन सधमधतमा पठाइयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्तुत गदबछु। िन्यवाद। 

 
िाननीर् सभािुख  

माननीय सदस्यहरु, अब उक्त प्रस्तावलाई धनणबयाथब प्रस्तुत गदबछु । 

 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भन्नहुोला र यसको धवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हनु्न” 

भन्नुहोला । 

 

यो प्रस्तावको पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नुहोस ्। 

(“हुन्छ” भधनसकेपधछ) 
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यसको धवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले हुन्न भन्नहुोस ्। 

 

“हुन्न” भन्ने आवाज सधुनएन, तसथब “गण्डकी धवश्वधवद्यालयको स्थापना, व्यवस्थापन र सञ्चालन गनब बनेको धविेयक” 

दर्ावार छलर्लको लाधग धविायन सधमधतमा पठाइयोस ्भन्ने प्रस्ताव सवबसम्मधतले स्वीकृधत भएको घोषणा गदबछु । 

 

धविेयकमा सिंशोिन पेश गनब चाहनु हनुे माननीय सदस्यहरुल े गण्डकी प्रदशे, प्रदशे सभा धनयमावलीको धनयम ११० 

बमोधजम बहत्तर (७२) घण्टा धभत्र आरू्ले पेश गनब चाहकेो सिंशोिन सधहतको सचूना प्रदशे सभा सधचवालयमा पेश गनब 

सक्नुहुनेछ। उक्त धविेयक सिंशोिनको समयावधि समाप्त भएपधछ मात्र धविायन सधमधतमा छलर्ल प्रारम्भ हुने व्यहोरा 

जानकारी गराउँछु ।  

 
िाननीर् सभािुख  

िाननीर् सदस्र्हरु, अब र्ो बैठक २०७६ साल साउन २६ गते धदनको १ः ०० बजे सम्िको लाधग स्थधगत हुन्छ 

।  


